
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1911. Andra kammaren. Nr 18.

Onsdagen den 15 mars.

Kl. 7 e. m.

t ortsattes det på förmiddagen började sammanträdet.

§ I-

Herr talmannen anmälde till fortsatt handläggning statsut
skottets utlåtande, nr 7, angående regleringen af utgifterna under 
riksstatens sjunde hufvudtitel, innefattande anslagen till finans
departementet; och lämnades därvid i fråga om punkten 11 mom. a) 
enligt förut skedd anteckning ordet till

Herr Starbäck, som anförde: Herr talman, mina herrar!
Då denna fråga förra riksdagen var före, så rådde, såsom nog 
litet hvar erinrar sig, mycket stor tvekan med afseende på huru
vida det vore ett i allo lyckligt förslag, som kommit på kamma
rens bord. Jag för min del har den uppfattningen — och den 
har icke ändrats — att det var i eu föga lycklig stund, som Riks
dagen antog det omorganisationsförslag angående tullverket, som 
då förelåg.

Jag hade också tillåtit mig att tillsammans med en kamrat 
i statsutskottet vid betänkandet foga en reservation in blanko, 
med hvilken lilla demonstration jag just ville uttrycka min miss
belåtenhet med förslaget i dess helhet, försåvidt man skulle ha 
skyldighet att anse, att det med detsamma var någon som helst 
slutgiltig omorganisation som förelåg. Jag grundade denna min 
uppfattning hufvudsakligen därpå, att detta förslag icke tog hän
syn1 till två mycket viktiga principer, som vid senare omorganisa
tionsfrågor gjort sig ganska kraftigt gällande i Riksdagen.

Den ena principen gällde växelverkan mellan centralstyrelsen 
och lokalförvaltningarna. Man letar förgäfves i kommittébetän
kandet eller i Kungl. Majds proposition efter några sådana tan
kar eller uttalanden, som, i likhet med hvad som ägt rum vid 
omorganisationen af järnvägs-, post- och telegrafstyrelserna, kom
mit till uttryck. Tvärtom är det äfven formellt, med afseende 

Andra kammarens protokoll lott. Nr tS. 1

Ang. tull
verket



Nr 18. 2 Onsdagen den 15 mars e. m.

Ang. tull- på aflöningsreglementen och dylikt, en mnr ställd mellan general- 
verket. tullstyrelsen och lokalförvaltningarna. Detta var det ena.
(Forts.) I)et andra är det, som redan förut under debatten be

rörts af herr Rydén, nämligen att man lika litet finner någon 
klart uttalad uppfattning därom, att man skall söka få den rätta 
mannen på den rätta platsen och försöka undvika öfverkvalifice- 
rad arbetskraft.

På grund af dessa förhållanden tror jag också, att man 
ganska snart kan, eller åtminstone bör hoppas, få fram ett för
slag om en omorganisation af tullverkets stater, och då torde det 
ju vara lämpligt, att om det inte kan ske förr, också taga hän
syn till den af herr Röing väckta motionen. Med afseende på 
denna ber jag att få i all hufvudsak instämma i det yttrande, 
som herr Thorsson hade på förmiddagen. Förhållandet är ju det 
— det kunna vi tryggt medgifva — att om också i öfriga hän
seenden åtskilliga ojämnheter vidlåda de löneregleringar, som Riks
dagen bifallit under de senare åren, så har det särskildt med af
seende på ortstillägg, dyrortstillägg och därmed jämförliga löne
tillägg varit en i ögonen fallande ojämnhet, som tarfva!’ rättelse. 
Det var därför med en särskild tillfredsställelse jag såg, att det 
tillfälliga utskott, som haft att behandla den af herrar Tynell och 
Rissén väckta motionen, fäst uppmärksamheten på dessa ojämn
heter. Det är på grund af det olika läge, hvari saken har kom
mit genom denna motion och Andra kammarens bifall till det 
tillfälliga utskottets utlåtande, som jag för min del nu icke kan 
vara med om att yrka bifall till herr Röings motion, utan måste 
stanna vid utskottets betänkande, till hvilket jag således ber att 
få yrka bifall.

Vidare yttrade:
Herr Rissén: Herr talman! Den siste ärade talaren gjorde,

i likhet med herr Röing i sitt första anförande på förmiddagen, 
en erinran om det beslut, hvartill denna kammare kommit i fråga 
om den af mig och herr Tynell väckta motionen, i hvilken vi 
hemställt om en skrifvelse till Kung! Maj:t om enhetligare be
stämmelser för kommande löneregleringar.

Om man ser på löneregleringarna för de olika verken och 
de bestämmelser, som där finnas, så märkar man genast, att den 
ena bestämmelsen strider mot den andra, att den ena bestäm
melsen går längre för det ena verket än för det andra o-, s. v. 
I fråga om ortstillägg för personalen i de olika verken är äfven 
en olikhet tillfinnandes. För järnväg-, post- och telegrafverken 
utgår sålunda vissa procent af lönen såsom ortstillägg för alla 
dyrorter i Sverige, medan för tullpersonalen icke utgår något så
dant, med undantag för personalen i Stockholm, Haparanda och 
Riksgränsen. Det skulle därför vara önskvärdt, att som en kon
sekvens af denna kammares uttalade mening (nämligen om bifall



till min och herr Tynells motion), Riksdagen nu genom ett bifall 
till herr Röings ifrågavarande motion ville undanröja en af de 
olikheter, som äro tillfinnandes på detta område. I denna sak 
ber jag endast att få förklara min anslutning till herr Lindbergs 
vid betänkandet fogade reservation.

Herr Rydén yttrade i sitt anförande på förmiddagen att 
öfverkvalificerad arbetskraft förefunnes inom tullverket liksom för 
öfrigt inom andra statens verk, och detta i ganska stor utsträck
ning vid de lokala tullförvaltningarna. Det påpekades ju också 
af herr Rydén, hurusom tullvaktmästarna i rätt stor utsträckning 
förut användts vid utvägningar, d. v. s. vid vågning af järnbal
kar, järnplåt m. m. dyl., men att på senare tiden af en eller an
nan anledning denna tjänstgöring så godt som fullständigt blifvit 
dem fråntagen. Jag är af den öfvertygelsen, att det finnes åt
skilliga tjänster i tullverket, där det nu sitter tjänstemän af högre 
grad på platser, som utan svårighet och utan men för staten — 
snarare tvärtom — skulle kunna skötas af tjänstemän af lägre 
grad, nämligen vaktmästarne. Vid den expedition, som har att 
utföra och ordna de ofvan omtalade utvägningarna, är arbetet af 
den art, att detsamma helt skulle kunna anförtros åt tjänstemän 
af lägre grader, hvilka härigenom skulle erhålla ökade beford- 
ringsmöjligheter. Inom lokalförvaltningarna finnes som bekant 
äfven eu s. k. tullfri afdelning, där vaktmästarne utföra den tull
fria expedieringen. Sedan bestämmelserna af 1911 kommit itill- 
lämpning, skall en vaktmästare, som utför denna expedition af 
tullfria varor, själf under tjänstemannaansvar underskrifva pack
husattesten, medan densamma utskrifves af kammarskrifvare på 
den tullfria expeditionen. Härigenom kommer således kammar- 
skrifvaren i en sådan ställning till vaktmästaren, att han närmast 
är att betrakta såsom vaktmästarens skrifbiträde, hvilket jag icke 
anser vara riktigt. När vaktmästaren har att underskrifva den 
attest, för hvilken han gjort tullbehandlingen, vore det väl äfven 
lämpligt, att han eller någon annan vaktmästare finge utföra skrif- 
göromålen vid utskrifningen af packhusattesten.

Det finnes naturligtvis en hel del saker att i sammanhang 
med detta påpeka, och det vore önskligt, att man —• därest nu 
Första kammaren bifaller den af mig och herr Tynell omtalade 
motionen — då i framtiden en omarbetning af de nu gjorda af- 
lönings-, tjänstgörings- och omorganisationsstaterna för de olika 
verken kan komma till stånd, tillsåge, att enhetligare bestämmel
ser äfven i de nu omnämnda förhållandena komme att äga ram. 
Det är alldeles säkert för staten af stort intresse att utnyttja den 
arbetskraft, som är tillfinnandes på olika platser inom verken, på 
ett sådant sätt, att den öfverkvalificerade arbetskraften icke i så 
stor utsträckning kommer till användning att det, åtminstone i 
viss mån, kunde komma att förtaga lusten och intresset för det 
arbete vederbörande ha att utföra.

Oasdagen den 15 mars e. ro. 3

Ang. tull
verket. 
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Ang. tull- Jag har endast velat göra dessa erinringar och ansluter mig 
verket. j (-jfrirrfc till herr Lindbergs reservation.
(Forts.)

Herr Martin: Herr talman, mina herrar! Såväl motionären 
som reservanterna i utskottet ha så tydligt utvecklat skälen för ett 
bifall till motionen, att därutöfver icke mycket är att tillägga.

Jag skall därför be att få vända mig blott mot en passus i 
utskottets utlåtande, där det talas om att de befattningshafvare, 
som afses i motionen, skulle ha väsentlig inkomst af sportler. 
Jag har satt mig i förbindelse med några vaktmästare som, enligt 
hvad motionären åsyftar, skulle komma i tillfälle att draga nytta af 
den af honom föreslagna löneförbättringen, och de ha svarat mig, 
att deras inkomst af sportler uppgår till omkring 10 å 15 kronor 
om året. Jag anser därför, att detta skäl för afslag på herr 
Röings motion icke kan vara så särdeles tungt vägande.

Jag ber vidare att få vända mig mot sj kifva principen för * 
tilldelandet af ortstillägg. Tullpersonalen i Stockholm t. ex. åt
njuter ortstillägg, men icke den i Dalarö eller Södertälje, och 
det kan dock icke bestridas, att lefnadsomkostnaderna ute på 
Dalarö äro lika höga som här i Stockholm. Icke heller detta 
skäl kan därför vara af sådan betydelse, att det bör vara afgö- - 
rörande för afslag på herr Röings motion.

Herr Thorsson talar om ett annat skäl, hvarför man icke j 
skulle kunna gå med på motionen, nämligen att Andra kamma- , 
ren antagit en skrifvelse till Kung! Maj:t med begäran om ut- j 
redning just rörande åstadkommande af enhetlighet i dessa här 
ifrågavarande afseenden. Ja, om man hade minsta garanti för 
att äfven Första kammaren skulle antaga detta skrifvelseförslag, 
skulle jag också kunna inskränka mig till att gå med på stats- 
utskottes förslag, men då det icke finnes någon som helst säker
het för att Första kammaren så kommer att göra, ber jag, herr 
talman, att få yrka bifall till herr Lindbergs reservation.

Herr Lindvall: Herr talman, mina herrar! Jag skall be
att med några ord få angifva skälen för utskottsmajoritetens 
ståndpunkt i denna fråga.

Då Kung! Maj:t föreslår, att anslaget till ortstillägg skulle 
utgå med 54,000 kronor, så har herr Rökig väckt motion om att 
detta belopp skulle höjas med 121,000 kronor eller till 175,000. 
Utskottet anser det icke vara skäl att göra förändring i den löne- 
stat, hvilken så nyligen som under förliaet år blifvit antagen. 
Äfven anser utskottet att ortstillägg icke böra ifrågakomma annat 
än på sådana platser, där strängt klimat och afsevärdt höga lef- 
nadsomkostnader äro rådande. Motionärens förslag skulle, om 
det vunne Riksdagens bifall, medföra en högst afsevärd ekono
misk uppoffring för staten, och i livilket fall som helst har man 
väl rätt att fordra, att, innan Riksdagen beslutar sig för att gå
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Pa denna motion, som skulle medföra en med ända, till Äng. tuii- 
1^1 000 kronor utöfver den af Kung!. Maj:t föreslagna summan verket- 
okad utgift, frågan först blir fullständigt utredd. (Forts.)

Hvad nu herr Thorssons reservation angår, så har utskottet 
ansett, att den nuvarande revisorn och bokhållaren i generaltull
styrelsens kameralbyrå, hvilken har bland annat det maktpålig
gande uppdraget att upprätta tullverkets hufvudbok, borde upp
flyttas till förste revisor och komma i andra lönegraden Visser
ligen afsteg Riksdagen en dylik framställning förlidet år, emedan 
Riksdagen ansåg, att man i stället borde bereda denne tjänste
man lättnader i öfriga, honom åliggande arbeten på byrån men 
da det genom föreliggande utredning visat sig, att någon sådan 
lindring icke kunnat beredas honom, har utskottet ansett sig böra 
här tillstyrka Kung! Maj:ts förslag.

Hvad de tre nya kontrollörerna och de tre uppsynin gsmän- 
nen af första klass beträffar, så har behofvet af dessa befattnin
gar så tydligt framgått genom den utredning Kungl. Maj:t före- 
bragt att utskottet haft skäl att tillstyrka inrättandet af desamma 

Jag anhåller därför, herr talman, att få yrka bifall till ut
skottets förslag.

Friherre Palmstierna: Herr talman! Innan herr talman
nens klubba faller i denna punkt, anhåller jag, att med herr tal
mannens tillstånd få fästa herr statsrådets uppmärksamhet på ett 
hithörande förhållande.

Som vi alla alltmer börjat erfara, uppväxa i samhällets midt 
störa trastvälden, hvilka förknippas med bankintressen. Nu vill 
jag för mm del, såsom jag flera gånger förut sagt i kammaren, 
framhålla, att i den mån de rent ekonomiskt sedt äro berättigade 
kunna sådana trastbildningar åstadkomma en billigare drift, en 
mer enhetligt. ekonomisk politik in. m., men den stora faran i 
allt detta är ju den, att monopolet utnyttjas på ett sådant sätt, 
att fn heten obehörigt förtryckes i samhället. Det ligger i trust- 

-n®eilS na^ur’ aff man Pa alla sätt söker skaffa sig monopols- 
ställning genom att undantränga konkurrenterna. Detta sträf
vande synes nu vilja göra sig gällande äfven på statsförvaltningens 
område, och det är då jag ber att få uppmärksamheten fäst på saken 

f11 af fe. mera osympatiska yttringarna af monopolväldets 
framträngande i vårt land är det bojkottsystem, som sättes i gång 

snart någon firma inköper varor af med en dylik trust kon
kurrerande firmor, söker trasten på allt sätt att stänga den först- 

genom bojkott, när den behöfver varor och kanske för 
tillfallet är beroende af den trust, som bojkottar. Nu är förhål
landet ju det, att äfven utländsk konkurrens härvidlag spelar en 
roll. Då ha trusterna ombud på olika platser i vårt land och 
enligt hvad det har uppgifvits till mig af personer, som jag har 
all anledning anse vara trovärdiga, och efter hvad som utan mot-
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Ang. tull
verket. 
(Forts.)

sägelse påståtts i pressen, användes delvis tullverkets personal för 
att lämna meddelanden till dessa ombud angående konkurrerande 
affärers import af vissa varor. Man uppger då såväl firmamärken 
som kvantiteter med mera dylikt, och naturligtvis få vederbörande 
ersättning för dessa uppdrag.

Gifvetvis måste äfven herr statsrådet finna, att ett sådant 
förhållande, då statsförvaltningen på ett eller annat sätt blandas 
in i dessa mellanhafvanden, icke kan vara lämpligt. Jag skall 
villigt och gärna erkänna, att man här rör sig på ett område, 
där det är synnerligen svårt att veta, hvilka åtgärder som lämp
ligast böra tillgripas för att stäf ja missbruk, af detta slag, men 
missbruk föreligga faktiskt, och det är därpå jag här i kammaren 
velat fästa herr statsrådets uppmärksamhet.

Herr Thorsson: Herr talman, mina herrar! Herr finans
ministern erinrade i sitt första anförande att den sak, hvarpå jag 
här fäst uppmärksamheten, hade varit föremål för pröfning, da 
frågan om tullverkets omorganisation låg under behandling åt den 
därför tillsatta kommissionen. Jag ber då att få påpeka,, att pa 
sidan 86 i den proposition angående tullverkets omreglering, som 
förelåg vid förra årets riksdag, uttalades följande: »Beträffande 
tullkammaren i Stockholm omförmäler kommissionen, hurusom 
tullkammaren uppgifvit, att, sedan den nya tullhusbyggnaden i 
Stadsgården blifvit färdig och kommit i användning, behof al 
ytterligare en förste kontrollör och två kammarskrifvare komrne 
att föreligga. Då det emellertid ännu icke kunde med visshet 
bestämmas, när förutsättningen för detta behof af ökad arbets
kraft å tullkammaren komrne att inträda, samt den föreslagna 
cirkulationen mellan tullförvaltningsafdelningarna i Stockholm af 
de därstädes anställda kammarskrifvarna måhända kunde inverka 
till någon minskning af det för tullkammarens räkning erforder
liga antalet dylika tjänstemän, har kommissionen funnit hvad tull
kammaren sålunda anfört icke böra föranleda någon åtgärd.»

Det förefaller mig, att, då vederbörande förutsätter att det. 
nya tullhuset först skall färdigbyggas, så skall man val vänta 
med att begära anslag till nya befattningar, tills man hunnit 
pröfva behofvet af personalökning, och det är med utgångspunkt 
härifrån jag tillåtit mig framställa mitt lilla reservationsyrkande.

Chefen för finansdepartementet, herr statsrådet Swartz: Herr 
talman' Jag kan icke låta det senaste anförandet stå alldeles obe- 
svaradt, utan vill blott bedja herr Thorsson, som läste upp citatet 
tydligt och klart, att också tänka på hvad han tåste. Han skall 
då finna, att det är precis hvad jag i den delen anfört, som däri 
finner sitt bestyrkande. Tullstatskommissionen säger, att den icke vill 
med afseende på förste kontrollören — det är denne, som i stallet 
blir kontrollör, det här är fråga om, icke om kammarsknfvarna

Onsdagen den 15 mars e. m.
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framlägga något förslag, då det är ovisst, när förutsättningen Ang. tull
ar detta förslags nödvändighet inträder. Hvad betyder det? Jo, verket. 
helt enkelt och simpelt, att tullstatskommissionen icke haft fullt (Forts.) 
klart för sig, när det nya packhuset kunde bli färdigt — detta var 
förutsättningen men nu är den förutsättningen för handen 
och därmed ock behofvet af tjänsten.

Öfverläggningen var härmed slutad. Herr talmannen för
klarade sig först vilja framställa propositioner å de yrkanden, 
som framkommit beträffande utskottets förslag till utgiftsstater; 
och gaf herr talmannen till en början i fråga om afd. A. Aflö- 
ningsstaten. I. Generaltullstyrelsen propositioner dels på godkän
nande af utskottets förslag i nämnda del, dels ock på godkän
nande af samma förslag med den ändring, som föreslagits i herr 
Thorssons reservation, i hvad densamma afsåge berörda del af 
aflöningsstaterna. Herr talmannen förklarade sig anse den förra 
propositionen vara med öfvervägande ja besvarad, men som herr 
Thorsson emellertid begärde votering, blef nu uppsatt, justerad 
och anslagen en så lydande omröstningsproposition:

Den, som vill, att kammaren godkänner statsutskottets före
liggande förslag till utgiftsstater för tullverket i hvad afser afd.
A. Aflöningsstaten I. Generaltullstyrelsen,

röstar Ja;

Den, det ej vill,
röstar Nej;

Vinner Nej, har kammaren godkänt utskottets ifrågavarande 
förslag i nämnda del med den ändring, som föreslagits i herr 
Thorssons reservation, i hvad densamma afser berörda del af 
aflöningsstaterna.

Voteringen utföll med 114 ja mot 60 nej; och hade kam
maren alltså godkänt utskottets förslag uti ifrågavarande del af 
aflöningsstaten.

Härefter framställde herr talmannen vidkommande afd. A. 
Aflöningsstaten. II. Lokaltullförvaltningen samt kust- och gräns
bevakningen, i hvad afsåge fast aflöning och pensionsunderlag åt 
i staten upptagna tjänstemän, propositioner först på godkännande 
af utskottets förslag i berörda del och vidare på godkännande af 
samma förslag med den ändring däri, som innefattades i den af 
herr Thorsson afgifna reservationen, såvidt densamma anginge 
nämnda del af aflöningsstaten, och blef utskottets förslag af kam
maren godkändt.
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Ang. tull
verket. 
(Forts.)

Ang. ny bo
stad åt lands- 
höfdingen i 
Västernorr
lands län.

Vidare gaf herr talmannen i fråga om återstående delar af 
afd. A. Aflöningsstaten, nämligen posterna från och med förslags
anslaget till ortstillägg åt vissa befattningshafvare, propositioner 
dels på godkännande af utskottets förslag, dels ock på godkän
nande af nämnda förslag med den ändring, som föreslagits af 
herr Lindberg i den af honom afgifna reservationen; och fann 
herr talmannen den förra propositionen hafva flertalets mening 
för sig. Votering begärdes likväl af herr Lindblad, till följd 
hvaraf nu uppsattes, justerades och anslogs denna voteringspro
position :

Den, som vill, att kammaren godkänner statsutskottets före
liggande förslag till utgiftsstater för tullverket, i hvad af ser afd. 
A. Aflöningsstaten, posterna från och med förslagsanslaget till 
ortstillägg åt vissa befattningshafvare,

röstar Ja;

Den, det ej vill,

röstar Nej;

Vinner Nej, har kammaren godkänt utskottes berörda förslag 
i nämnda del med den ändring, som föreslagits af herr Lindberg 
i den af honom afgifna reservationen.

Omröstningen utvisade 136 ja mot 43 nej, hvadan kamma
ren godkänt utskottets förslag.

Slutligen blefvo på därom af herr talmannen framställd pro
position öfriga delar af utskottets förslag till utgiftsstater för tull
verket af kammaren godkända.

Utskottets hemställan i mom. a) bifölls i hvad den icke genom 
de redan fattade besluten blifvit besvarad.

Mom. b).
Hvad utskottet hemställt bifölls.
Punkterna 12—19.
Utskottets i dessa punkter gjorda framställningar blefvo af 

kammaren bifallna.
Punkten 20, angående anordnande af ny bostad åt landshöf- 

dingen i Västernorrlands län.
I punkt 19 af denna hufvudtitel hade Kung! Maj:t föresla

git riksdagen att till uppförande af ny byggnad till bostad åt
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landshöfdingen i Västernorrlands län, i enlighet med hvad öfver- Ang. ny bo- 
intendentsämbetet föreslagit, å extra stat för år 1912 bevilja
175,000 kronor, med rätt för Kungl. Maj:t att däraf redan under 
innevarande år disponera 60,000 kronor.

Uti mom. a) af förevarande punkt hemställde utskottet, att 
Kungl. Maj:ts ofvannämnda framställning icke måtte af Riksda
gen bifallas.

Beträffande utskottets motivering hade reservationer afgifvits af: 
herrar J. T. Larsson och Björklund samt 
herr Ström i Transtrand.

stad åt lands
höfdingen 
Västernorr
lands län. 

(Forts.)

Efter föredragning af momentet yttrade:
Herr Ström i Transtrand: Herr talman, mina herrar! Såsom 

herrarne behagade finna, har jag antecknat mig såsom reservant 
mot utskottets motivering i denna punkt. Jag anser nämligen, att, 
såsom utskottet här motiverat sin hemställan, är det särskildt vissa 
punkter, som kunna så att säga fastlåsa undersökningen på ett sätt, 
som det säkerligen icke är så klokt att på förhand fastslå. Så t. ex. 
när utskottet säger på sidan 23 i betänkandet, sista stycket, »att den 
nuvarande landshöfdingebostaden icke lärer kunna blifva för sitt 
ändamål fullt lämplig». Detta anser jag vara ett alldeles för 
starkt uttryck, ty det är naturligtvis icke omöjligt att den genom 
reparation kan blifva lämplig. Och detta bör, såsom också åt
skilligt annat, undersökas. På samma sätt är det med det egent
liga motivet till att utskottet afstyrker Kungl. Maj:ts framställ
ning. När utskottet på sidan 24 i betänkandet talar om inköp 
af den föreslagna villan, så talas det om att utskottet anser priset 
för densamma för högt. Men det är därvid egentligen icke själfva 
inköpspriset, 60,000 kronor, som utskottet finner så omätligt högt, 
utan fast mera de reparationskostnader på öfver 100,000 kronor, 
som skulle blifva en följd. Det var egentligen detta skäl, som 
förmådde utskottet att afstyrka Kungl. Maj:ts proposition i ämnet. 
Om motiveringen skall stå, sådan den här är formulerad, synes 
det mig, att utskottet pekar på alltför många saker och alltför 
mycket binder den utredning, som helt säkert kommer att föregå 
ärendets förnyade framläggande.

Jag föreställer mig, att Kungl. Maj:t helt säkert icke lärer 
underlåta att ytterligare verkställa undersökning, hur på billigaste 
och lämpligaste sätt en bostad kan anskaffas för landshöfdingen 
i Härnösand, antingen genom reparation af den nuvarande bosta
den eller på annat sätt. När så är, synes det mig olämpligt att 
binda denna undersökning vid särskilda, på förhand gjorda be
stämmelser, om eller hvarest eller på hvad sätt bostad åt lands
höfdingen skall kunna erhållas.

Med anledning däraf och då kändt är, att Första kammaren 
redan ogillat motiveringen i sin helhet, så tjänar det icke något 
till att framställa yrkande om ogillande af vissa punkter i mott-
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Ang. ny bo- 
ttad åt lands- 
höfdingen i 
Västernorr- 
lands län. 

(Forts.)

veringen. Jag skall därför, herr talman, tillåta mig att yrka, att 
äfven Andra kammaren måtte med ogillande af motiveringen 
bifalla utskottets hemställan i den nu föredragna punkten.

Herr Sjö: Herr talman! Jag har samma yrkande som den 
näst föregående ärade talaren, men jag kan icke underlåta att 
något referera detta ärendes gång under förlidet års riksdag. 
Herrarne erinra sig säkert, att man då fattade sitt beslut med 
tanke på att inköpa ifrågavarande villa för 60,000 kronor. Un
der den förberedande behandlingen i utskottet sades af en del 
personer, att denna villa vore nästan ny och att den icke skulle 
behöfva påkostas något hvarken till det yttre eller det inre, utan 
den vore i alla afseenden bra och förträfflig, innehållande 16—17 
rum med fina kakelugnar, och att till densamma, som vore belä
gen vid sjöstranden, hörde uthus och fin tomt med frukt- och 
köksträdgård. Nu se herrarne, att det efter vederbörandes utred
ning visar sig, att villan med tillbyggnader skulle kosta ytterligare
115,000 kronor eller i sin helhet 175,000 kronor. Och det är 
mycket för den skull, som man har afstyrkt föreliggande förslag 
i dess helhet.

Nu upptaga, såsom herrarne se af betänkandet, några reser
vanter det alternativet, att man fortfarande skulle hålla på för
slaget att lägga sig till med villan. Men jag tror, att det vore 
lyckligast att nu, sedan Första kammaren, såsom den föregående 
ärade talaren nämnde, afslagit detta alternativ och äfven beslutat 
att taga bort hela motiveringen, på det att icke något hinder 
måtte möta vid ytterligare utredning och framläggande af förslag 
i ämnet, följa Första kammaren.

Det är så, att den nuvarande landshöfdingebostaden i Här
nösand skall vara ganska stor men kanske icke fullt så ända
målsenlig som man efter nutidens fordringar kan önska. Den 
skall dock innehålla omkring 24 rum. Man tror och vill tro, att 
denna bostad skall kunna så restaureras och moderniseras, att 
den fortfarande skall kunna användas af landshöfdingen i länet.

En annan sak är också, att i samma byggnad finnas såväl 
landtmäterikontoret som ett detsamma tillhörande arkiv inrymda. 
Och man tror äfven, att landtmäterikontorets lokaler skulle kunna 
utvidgas med två rum i nedre våningen.

Under sådana förhållanden tror jag, att det vore det lyck
ligaste, om kammaren ströke den här förekommande motiveringen 
för utskottets afslagsyrkande. Jag ber, herr talman, att i likhet 
med den föregående ärade talaren få yrka bifall till utskottets 
hemställan men med ogillande af motiveringen.

Ridare anfördes ej. På af herr talmannen framställd pro
position biföll kammaren det af herr Ström i Transtrand gjorda 
yrkandet.
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Mom. b) och c).
Hvad utskottet hem ställt bifölls.
Punkterna 21—29.
Kammaren biföll hvad utskottet i dessa punkter hemställt.
Punkten 30, angående understöd åt lokala föreningar för “n<*er;
, . i.. • i stöd åt lokalasvensk hemslöjd. . föreningar för
I två lika lydande motioner, väckta den ena, nr 40, inom svensk hem. 

Första kammaren af herr Fahlén m. fl. och den andra, nr 114, slöjd. 
inom Andra kammaren af herr Hagström m. fl., hade föreslagits, 
att Riksdagen behagade anslå ett belopp af 15,000 kronor att på 
villkor, som af Kungl. Maj:t bestämdes, som understöd tilldelas 
i landet verkande lokala föreningar för svensk hemslöjd.

Utskottet hemställde, att förevarande motioner icke måtte af 
Riksdagen bifallas.

Reservation hade emellertid afgifvits af herrar J. T. Larsson,
Björklund, Wiklund, Starbäclc och Öberg, hvilka ansett, att utskot
tet bort hemställa, att Riksdagen, med bifall till de i ämnet väckta 
motionerna, måtte på extra stat för år 1912 bevilja ett belopp af
15,000 kronor att på villkor, som af Kungl. Maj:t bestämdes, 
som understöd tilldelas i landet verkande lokala föreningar för 
svensk hemslöjd.

Utskottets hemställan upplästes, hvarefter ordet begärdes af
Herr Hagström, som anförde: Herr talman! Det var ju 

icke så oväntadt, att utskottet afstyrkt förevarande motioner med 
begäran om ett anslag till understöd åt lokala föreningar för 
svensk hemslöjd. Att så skett tror jag dock till stor del har 
berott på, att utskottet icke bildat sig en fullt klar uppfattning 
om hvad detta anslag gäller.

Under flera år har Riksdagen till Föreningen för svensk hem
slöjd lämnat ett årligt understöd af 15,000 kronor. Därom är 
icke annat än godt att säga, ty denna förening har satt till sitt 
Imfvudsyftemål att verka för afsättning af svenska hemslöjds- 
alster, och beredandet af afsättning för dessa är en nödvändig 
förutsättning för att denna hemslöjd skall trifvas och bedrifvas 
i någon större omfattning. Men härmed är dock utvecklingen 
af denna slöjd lämnad åt sig själf, då föreningen icke nämnvärdt 
inverkar på i hvad riktning slöjden utvecklar sig, eller om det 
sker mer eller mindre sporadiskt.

Det finnes emellertid äfven andra uppgifter, för hvilka de 
lokala hemslöjdsföreningarna i främsta hand verka, nämligen att 
hos de bredare folklagren väcka och utbreda kärleken och in
tresset för hemslöjden och att taga vara på de minnen och rester 
af gamla tiders slöjdalster, som ännu finnas kvar här och där
ute i bygderna. Därjämte hafva de lokala föreningarna naturligt-
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f.nf vis äfven sin uppgift att så långt möjligt förmedla afsättnin-
Sförening°arför^n af fle hemslö jdsalster, som tillverkarne ej själfva behöfva. 
svensk hem- I Ångermanland, hvars hemslöjdsföreningar jag närmast 

slöjd. känner till, anordnas sålunda årligen i mån af tillgängliga medel
(Forts.) kurser i de olika socknarna, hvilka kurser af ortsbefolkningen

omfattas med det största intresse. Förlidet år hölls en liten ut
ställning af slöjdalster, som dels förfärdigats vid dessa kurser 
och . dels eljest kommit till stånd, en utställning, som ådrog sig 
en liflig och berättigad uppmärksamhet på orten. Då jag nämnt, 
huru de lokala slöjdföreningarna i Ångermanland utvecklat sig, 
tror jag mig därmed också i hufvudsak hafva redogjort för, 
huru öfriga lokala slöjdföreningar i landet bedrifva sin verksamhet.

Nu säger utskottet, att det begärda anslaget är så obetydligt, 
att därmed föga gagn för saken torde vara att vinna. Ja, men 
då hittills endast 15,000 kronor årligen anslagits till hemslöjdens 
befrämjande, torde man näppeligen kunna begära mera än motio
närerna gjort, då de begärt dubbelt så stort anslag. För öfrigt 
har det icke varit motionärernas mening, att staten helt och hål
let skulle taga denna verksamhet om hand, utan meningen har 
varit den, att liksom staten nu understödjer en hel del ändamål 
med villkor att hushållningssällskap, landsting eller föreningar 
bidraga med vissa belopp i förhållande till statens bidrag, så 
skulle statens bidrag äfven i detta fall vara beroende af det un
derstöd de lokala hemslöjdsföreningarna erhålla af enskilda eller 
de nämnda institutionerna. Kunde en sådan samverkan mellan 
dessa institutioner och staten komma till stånd, tror jag, att 15,000 
kronor skulle vara ett ganska afsevärdt bidrag för det åsyftade 
ändamålet.

Af hvad jag nu sagt tror jag framgå, att de lokala hem
slöjdsföreningarna på intet sätt konkurrera med Föreningen för 
svensk hemslöjd, utan dessa föreningar skola understödja och 
komplettera hvarandra. Jag ber, herr talman, att få yrka bifall 
till den vid punkten fogade reservationen.

Häruti instämde herr Kronlund.
Vidare yttrade:
Herr Odqvist: Som den föregående talaren nämnde, före

kom denna fråga äfven förra året, och det har icke för afstyr
kande funnits andra skäl i år än förlidet år. Jag vill visserligen 
medgifva, att frågan är i viss mån behjärtansvärd. Det belopp, 
som motionaren föreslagit, är dock till den grad ringa, att det 
enligt mitt förmenande icke i någon mån kan bli till nytta. Det 
finnes en mängd lokala föreningar i länen, som genom hushåll
ningssällskap, landsting och kommuner få ganska ansenliga bi
drag. Skulle statens bidrag gå ut i mån som dessa lämna bidrag, 
så skulle det bli mycket obetydliga belopp, som komme på de olika 
lokalföreningarna. Jag tror därför icke, att det är den rätta vä-



gen att slå in på, och skulle man göra det, så är det min öfver
tygelse, att staten icke kan komma ifrån ett sådant anslag för 
uppmuntrande af hemslöjden, med mindre den får uppoffra 
kanske ett eller ett par hundratusen kronor om året. Och det 
är saken icke värd.

Nu säger den föregående talaren, att man med detta anslag 
äfven skulle understödja eu mängd kurser på landsbygden. Ja, 
det kunde ju vara gagneligt, men jag undrar, om det" icke vore 
bra mycket bättre att understödja kurser för andra mera prak
tiska ändamål på landsbygden än kurser för hemslöjd. Slöjd
arbetet genom handkraft blir mycket för dyrt. Säkert är, att vår 
nuvarande industri med sina arbetsmaskiner producerar en del 
arbeten bra mycket bättre än hemslöjden och dessutom till be
tydligt billigare pris. T. ex. de spetsar, som förut endast förfär
digades i Vadstena: icke är det nu möjligt att i hemmen göra 
dem där så billiga som i fabrikerna, hvaraf finnas flera i vårt 
land. Jag yrkar därför af slag å motionen och bifall till utskottets 
hemställan.

Herr Johansson i Jönköping: Herr talman, mina herrar! 
Jag tillåter mig för min del uttala den meningen, att utskottet, 
då det afstyrkt denna motion, icke gjort det på skäl, som äro full
ständigt hållbara, om nämligen utskottet ej har andra skäl än de 
i dess betänkande anförda. Dessa skäl äro först, att det under
stöd, som slöjden behof ver, skulle vara ett understöd i syfte att 
bereda afsättning för hemslöjdsalstren, och en sådan afsättning 
främjas af Föreningen för svensk hemslöjd, hvarför alltså under
stödet till de lokala föreningarna skulle vara öfverflödigt. Sådan 
synes utskottets tankegång ha varit. Men, mina herrar, Förenin
gen för svensk hemslöjd är en förening, som verkar uteslutande 
i Stockholm, där den bereder afsättning för hemslöjdsalster, vis
serligen till en del förfärdigade i landsorten men till största de
len här i Stockholm och i dess närhet. I allt fall sker afsättnin- 
gen endast här i Stockholm. De lokala föreningarna arbeta för 
precis samma ändamål; de ha också till hufvudsyfte att bereda 
afsättning för slöjdalster. Jag är själf ordförande i en sådan 
förening sedan ett par år tillbaka och känner väl till dessa före
ningars verksamhet, icke blott i det län jag tillhör utan äfven i 
grannlänen. Dessa föreningars verksamhet går nästan uteslutande 
ut på att bereda afsättning åt de alster, som tillverkas af slöjd
idkare i den landsbygd, där föreningen verkar. Vi ha i Jönkö
ping ett slöjdmagasin, som med rätt stora uppoffringar uppehälles, 
och det arbetar just för att bereda afsättning för i orten förfär
digade slöjdalster. I samband därmed sörja vi också i någon 
man för undervisning och upplysning om, huru slöjden skall be- 
drifvas, och vi försöka att leda slöjdverksamheten in på de om
råden. där afsättning lättast vinnes. Jag vet, att det går till på
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Ang. under
stöd åt lokala 
föreningar för 
svensk hem

slöjd. 
(Forts.)
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Ang. under- precis samma sätt i Kronobergs län, likaså i Karlskrona och i 
stöd åt lokala Kalmar. Man säger, att Föreningen för svensk hemslöjd är värd 
rhensk9hem- understöd, därför att den arbetar för att bereda afsättning för 

"slöjd6"1' hemslöjdsalster. Då borde väl också dessa föreningar vara värda 
(Forts.) understöd, eftersom de arbeta på precis samma sätt och för sam

ma ändamål som denna förening i Stockholm.
Utskottets andra skäl är det, att understödet skulle bli så 

litet, eftersom det begärda beloppet är obetydligt och föreningarna 
många. Ja, det är sant, men jag hänvisar därvidlag till hvad 
herr Hagström yttrat, nämligen, att man icke vågat sträcka sina 
förhoppningar längre, d. v. s. till ett större belopp. Förenin
garna i fråga ha heller icke så stora pretentioner. Vår förening i 
Jönköping t. ex. skulle vara mycket glad öfver ett understöd på 
endast 500 kronor, och det skulle nog äfven andra föreningar. 
Ty merendels är det så, att föreningens verksamhet icke bär sig, 
utan det blir ett litet underskott. Man vill gärna betala dem, 
som förfärdiga alstren, så mycket som möjligt. Detta gör, att 
föreningen ej förtjänar så mycket på hvarje sak, och då omkost
naderna äro rätt stora, så uppkommer ett deficit. Jag var för 
några dagar sedan nere i Jönköping, och vi hade då samman
träde med vår förening. Det visade sig, att det gångna årets 
verksamhet lämnat ett underskott på, om jag minns rätt, 554 kro
nor. Det är då alldeles klart, att äfven ett anslag på blott 500 
kronor skulle vara en synnerligen god hjälp åt en sådan förening, 
som naturligtvis icke drifver verksamheten i så stor omfattning 
som Föreningen för svensk hemslöjd. Men verksamheten är na
turligtvis lika mycket värd understöd som den här i Stockholm, 
ehuru denna senare har större omfattning och därför behöfver 
större understöd.

Herr Odqvist, som försvarade utskottets hemställan, yttrade, 
att det kunde sättas ifråga, om hela den här saken var värd att 
understödjas. Då svarar jag för det första, att äro de lokala 
föreningarna icke värda understöd, så är icke heller Föreningen 
för svensk hemslöjd värd understöd. Ty det är fråga om precis 
samma verksamhet, samma sak. Men nu tro vi, som syssla med 
detta, att vårt sträfvande är värdt understöd. Hvad går denna 
verksamhet då ut på? Jo, att bereda afsättning för de slöjdal
ster, som befolkningen förfärdigar. Naturligtvis ingår i förenin
garnas verksamhet också det att försöka leda slöjden in på så
dana banor, som äro sunda och nyttiga. Hos oss är det mest 
väfnadsalster, som förfärdigas — det är icke det enda men är 
dock det hufvudsakliga — och det har visat sig, att, trots att 
dessa väfnadsalster bli dyrare än fabriksalster, vi likväl ha kunder 
som köpa dessa varor, just därför att de funnit, att de äro värda 
det högre pris de betinga. Och vårt lilla slöjdmagasin har äfven 
efter endast omkring 2 l/s års verksamhet nått upp till en om
sättning af omkring 26,000 kronor om året. Jag kan icke tänka
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mig annat, än att det måste vara en verksamhet, som är värd 
understöd, att man på det sättet hjälper de människor på lands
bygden, som icke ha annat att försörja sig med eller åtminstone 
behöfva denna binäring för att uppehålla sig, att man dels hjäl
per dem att få afsättning för sina alster och dels leder deras ar
bete in på riktiga banor. Hos oss uppehålla vi dessutom en väf- 
skola med undervisning för flickor i denna slöjdart. Äfven denna 
verksamhet synes mig vara värd understöd.

Med anledning af det anförda tillåter jag mig, herr talman, 
att yrka bifall till motionen, och jag tror, att herrarna vid öfver
vägande af det verkliga sakläget skola anse motionen lika myc
ket värd bifall som det nyss beviljade anslaget till Föreningen 
för svensk hemslöjd, som har precis samma verksamhet som de 
lokala slöjdföreningarna, blott med den skillnaden, att nämnda 
förening verkar i Stockholm och i större skala, under det att de 
lokala föreningarna verka i landsorten och hvar och en för sig i 
mindre omfattning. Men detta är ju icke någon skillnad i sak, 
utan endast en skillnad i rörelsens omfattning. Herr talman, jag 
instämmer i herr Hagströms yrkande.

Herr Str ö m i Transtrand: Herr talman, mina herrar! Denna 
fråga är en sådan, som jag vågar påstå, att alla i utskottet haft 
sympati för. Den är nämligen af mycket stor vikt i flera af- 
seenden. Men icke förty har utskottet ändock ansett sig icke kunna 
biträda förslaget på det sätt, det här har framkommit. Förslaget 
åtföljes ju icke alls af någon utredning. Det hade väl bort vara 
möjligt att skaffa sådan utredning angående huru många förenin
gar som finnas och hur man önskar, att de själfva skola bidraga 
för att de skola kunna få bidrag äfven af staten o. s. v.

Jag tror för min del, att det bär är ett sådant anslag, att 
om vi en gång beviljat det, få vi vara beredda på att det växer 
och växer högst betydligt. Då är frågan den, huruvida man icke 
önskar, innan man ger sig in på detta, först få en fullständig 
utredning, huru det kan komma att ställa sig och på hvad sätt 
sådana föreningar skola erhålla bidrag.

Det är icke heller alltid säkert, att alla föreningars verksam
het är af den beskaffenhet, att de böra uppmuntras. Man skall 
nämligen icke uppmuntra sådana föreningar, som icke under 
några förhållanden så att säga kunna stå på egna ben äfven med 
den hjälp, de kunna få. Åtskilliga föreningar arbeta på sådant 
sätt. Därför bör undersökas, hvilka föreningar, som verkligen äro 
värda att understödjas. Jag känner själf till vissa hemslöjdsföre
ningar, som utan något det minsta understöd kunna sköta sig så 
väl, att de icke behöfva begära något anslag hvarken från det 
ena eller andra hållet, ty de ha lagt an på sådana alster, som 
lätt kunna försäljas och bereda befolkningen tillfälle till arbets
förtjänst.

Ang. under
stöd åt lokala 
föreningar för 
svensk hem

slöjd.
(Forts.)
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Ang. under- När en sådan .förening startas och behöfver hjälp, är det rätt 
stöd åt lokala ocp tillbörligt, att den får anslag.
Svensk “hem* Nu är förhållandet det, att utredning för närvarande lär på- 

SVetlslöjd.em gå i departementet för att närmare undersöka, på hvad sätt så
pört,.') dana föreningar lämpligast böra kunna understödjas, antingen 

det gäller föreningar, som redan äro eller som möjligen blifva 
bildade. Intill dess en sådan utredning kommit till stånd, synas 
mig alla skäl tala för att Riksdagen icke på förhand må binda 
sig till något visst belopp, och därför skall jag, herr talman, yrka 
bifall till utskottets hemställan.

Herr Kronlund: Herr talman! Jag kan icke riktigt dela 
den uppfattning, som de ärade utskottsmedlemmarne gjort gäl
lande här i denna sak. Den ärade talaren på älfsborgslänsbän- 
ken framhöll bland annat, att det icke skulle vara värdt att un
derstödja vår hemslöjd, därför att den maskinella driften i de 
flesta fall skulle gorå den mindre konkurrenskraftig. Men Före
ningens för svensk hemslöjd verksamhet talar dock ett helt annat 
språk. Den talar om att denna verksamhet, denna hemslöjd i 
varf land, på många fält gått framåt med ganska stora steg.

Den ärade talaren på älfsborgslänsbänken anlade synpunkter 
på frågan, som jag icke kan riktigt dela med honom. Han såg 
saken hufvudsakligen ur den ekonomiska synpunkten. Jag ser 
hemslöjden såsom ett utomordentligt viktigt uppfostringsmedel, 
ett medel att uppfostra vårt folk till sparsamhet, till arbetsamhet, 
till nödvändighet och möjlighet att kunna rätt använda tiden.

Vi skrefvo, herr talman, i fjol till Kungl. Maj:t, att man 
borde vidtaga åtgärder för att befordra sparsamheten bland vår 
ungdom. Ja, äfven för ungdomen är denna hemslöjd af bety
delse. Medan vi sitta och slå våra kloka hufvuden tillsammans 
och öfverväga, livilka åtgärder man skall vidtaga för att befordra 
denna sparsamhet, finnes det ett så utomordentligt enkelt tillfälle 
att i praktiken understödja detta arbete för sparsamhet, och det 
är verkligen att bevilja detta lilla anslag, som begärts ett par 
gånger och hvars behöflighet, tycker jag, har på ett så öfverty
gande sätt visats.

Frågan har visserligen fallit i Första kammaren men med 
blott några rösters minoritet, och jag tycker att vi här i Andra 
kammaren skulle visa, att vi bättre behjärta denna angelägenhet 
än vår medkammare.

Det är i enlighet med dessa synpunkter, herr talman, som 
jag skall be att få yrka bifall till motionen.

Med herr Kronlund förenade sig herr Bergman.
Herr Ekman i Mogård: I likhet med den siste ärade tala

ren anser jag, att hemslöjden inom vårt land är värd all upp
muntran. jag kan således icke fullt dela herr Odqvists uppfart-
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nin^, da lian säde, att detta ändamål nog icke vore fullt värdigt 
Riksdagens omsorger. Men detta är en sak. En annan fråga 
är den, huruvida man genom bifall till motionen, d. v. s. genom 
det jämförelsevis ringa anslaget af 15,000 kronor, verkligen i ef
fektiv grad skall kunna befordra hemslöjden inom landet. Där
till ställer jag mig ytterst tveksam. Vi hafva dock i detta fall 
att tillgodose icke mindre än 24 län, och skall anslaget någor
lunda rättvist fördelas, blir det, som herrarne finna, ganska obe
tydligt på hvarje län.

Herr Johansson i Jönköping sade, att de åtminstone därstä
des skulle vara fullt tillfredsställda med ett så litet anslag som 
500 kronor. Ja, då tyckas de vara i en synnerligen lycklig situa
tion. Jag skall be att få nämna ett exempel från Östergötlands 
län, där vi under detta ar hafva nödgats tillgodose hemslöjds
föreningen från hushållningssällskapets sida med icke mindre än 
10,000 kronor för att den skall kunna där få sin verksamhet på 
någorlunda tillfredsställande sätt i gång.

Jag tror icke att man i detta utskottets utlåtande får se ett 
bristande intresse för själfva fragan, men jag tror, att man får 
ha klart för sig, att ett bifall till motionen nu komme att såsom 
konsekvenser medföra kraf på vida större anslag än det, som 
här begärts, för att verkligen hjälpen till hemslöjden skall blifva 
effektiv. Vilja herrarne nu votera för motionen,'så böra herrarna 
gorå detta med öppen blick för dessa konsekvenser, d. v. s. de 
vida större kraf, som komma att i framtiden ställas på Riksdagen.

Härtill kommer emellertid också, att om Riksdagen nu tager 
denna fråga. om hand, torde det vara ganska antagligt, att de, 
som hittills i de olika länen uppburit intresset för denna sak' 
nämligen landstingen, hushållningssällskapen och i vissa fall äf
ven kommunerna, komma att anse sig icke så litet befriade från 
att längre lämna bidrag. till hemslöjdsrörelsen, hvilken i stället 
skulle blifva ett rent statsintresse.

Slutligen vill jag också stryka under, att innan Riksdagen 
går att bifalla denna motion, borde väl Riksdagen hafva klart 
för sig, dels huru många föreningar som finnas i landet och 
kunna komma i behof af ett sådant anslag, och dels dessa olika 
föreningars ekonomiska ställning. Det kan väl icke vara lämp
ligt, att Riksdagen med eu så ofullständig utredning bifaller mo
tionen.

Jag tillåter mig därför, herr talman, att yrka bifall till ut
skottets hemställan.

Herr Starbäck: Herr talman, mina herrar! Jag ber att så
som reservant här få sluta mig till och yrka bifall till herr Hag- 
ströms motion. Det kan ju synas, som om det läge eu mycket 
stor och berättigad farhåga i hvad den siste ärade talaren sökte 
att framhålla, eller att man med öppen blick skall se på detta 
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anslag såsom en liten summa, som kommer att växa, och att det 
skulle vara fara för att saken, ifrån att hafva varit ett bygdein- 
tresse, komme att bli enbart ett statsintresse.

Jag skall nu be att få först bemöta det sista i hans anfö
rande. Det förefaller mig, som om den passus, som är inrymd 
i reservationens kläm: »på villkor, som af Kungl. Maj:t bestäm
mas», utgjorde tillräcklig säkerhet för att det icke enbart skall 
bhfva ett statsintresse. Jag föreställer mig nämligen, att bland 
dessa villkor komma att upptagas kraf på lika stora bidrag från 
enskilda kommuner eller eljest, till de af statsmedel understödda 
hemslö j dsf öreningarna.

Men för mig är verkligen frågan af mycket större räckvidd, 
och jag kan icke underlåta, herr talman, att peka på några om
ständigheter, några förhållanden, som varit och äfven äro före
mål för Riksdagens särskilda omsorger. Jag tänker då på våra 
fornminnen till att börja med. Det händer ganska ofta, att Riks
dagen voterar särskilda anslag, större eller mindre, för tillvarata
gande och bevarande af gamla minnesmärken af vår forna kultur. 
Jag vill särskild! erinra om den debatt, som under sista riksda
gen i denna kammare ägde rum angåndé Vadstena kloster. Jag 
ber också att få erinra om att vi senast på åttonde hufvudtiteln 
beviljat anslag till en förening med namnet Pietas, som har till 
syfte att restaurera och i sitt ursprungliga skick om möjligt åter
ställa gamla väfnader.

Jag vill också erinra om det stora intresse, som Riksdagen 
visat i afseende å den rörelse, som kallas naturskyddsrörelsen. 
Herrarna kunna tycka, att detta är frågor, som på intet sätt 
hafva samband med hemslö j dsf rågan. Jag vågar emellertid påstå 
motsatsen, ty det är ju så, att dessa hemslöjdsföreningar bland 
annat ha till uppgift att i aflägsna bygder och aflägsna gårdar 
söka upp gamla mönster, som återspegla vårt folks kynne från 
den tid, då industrialismen ännu icke lagt sin uniformerande 
näfve på allt, som hör hit. Ur denna synpunkt anser jag, att 
frågan skall hållas samman. Det är denna synpunkt, som för 
mig varit absolut afgörande, då jag här tecknat mig som reser- 
vant.

Jag tror visserligen att ett bifall till detta lilla anslag kan 
innebära början till ett större anslag. Jag är fullkomligt med
veten om detta. Jag tror, att vi stå inför en rörelse, som växer 
sig stark landet rundt på samma sätt som folkbildningsrörelsen. 
Den började också med ett litet anslag på 15,000 kronor. Men 
jag ser ingen fara i detta. Jag tror, att vårt folk skall hafva 
råd att så se om sina tillhörigheter på detta område, att vi icke 
behöfva tveka äfven inför betydligt större summor, som kunna 
vara behöfliga.

Just därför, herr talman, att jag är så öfvertygad om att 
detta är ett led i den kulturpolitik, som jag anser böra vara den
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svenska Riksdagens, ber jag att få tillåta mig att på det varma
ste yrka bifall till reservationen.

I detta anförande instämde herrar Wiklund, Biström, Behn, 
Zimdahl, Mogren, Canell, Bogren och Jansson i Krakerud.

Herr Sjö: Herr talman, mina herrar! Jag begärde ordet
med anledning af den ärade motionärens, herr Hagströms, ytt
rande, då han säger, att det icke varit oväntadt för honom, att 
motionen blifvit utslagen; men han tilläde tillika, att han tror, 
att utskottet icke gjort sig reda för betydelsen af denna slöjd 
och anslaget för densamma.

Jag kan då försäkra den ärade motionären, att utskottet 
verkligen har sökt att göra detta, och det så klart och insikts
fullt, som det har varit i tillfälle att göra. Det har visserligen 
fotat sina motiv till afslag just på de beslut och motiv i eu 
likadan fråga, som utskottet under förlidet år hade att behandla, 
och dessa godkändes af Riksdagen. Kan man då gärna tänka 
sig, att sedan dess några nya skäl tillkommit? Kan man gärna 
komma fram med något annat förslag än det afslagsyrkande, 
som här framkommit?

Denna fråga bör för öfrigt tagas hand om af enskilda, bo
lag, kommuner och hushållningssällskap.

Att staten lämnar anslag härför är ej gärna möjligt och allra 
minst innan någon utredning därför försiggått.

Min ärade vän här framför mig, Johansson i Jönköping, ytt
rade, att de skäl, som utskottet här anfört, icke äro hållbara. 
Jo, mina herrar, de äro hållbara, när Riksdagen en gång har 
godkänt dem, och detta, såsom jag nyss nämnde, för ej längre 
än ett år sedan, då böra de äfven nu vara gällande. Det är med 
anledning häraf, som jag yrkar bifall till utskottets hemställan 
och afslag å motionen.

Herr Rydén: Herr talman! Jag ber att få lof att försöka,
i någon män åtminstone, få ner debatten till att icke bli dekla
mation af ett eller annat slag, utan till att röra sig om den före
liggande motionen.

Det är ju så, att ingen, såvidt jag vet, här i kammaren 
underskattar betydelsen af hemslöjden. Hela det granna tal, som 
herr Starbäck här höll, skulle vi visserligen icke kunna hålla, 
men vi skulle nog alla kunna uttrycka samma åsikt om hem
slöjden som sådan. Det är icke därom striden står — Riksdagen 
har förut beviljat anslag och till fullo erkänt syftet med ansla
get — utan debatten gäller här motionen, och då blir, om her
rarna ha motionen med sig och vilja läsa igenom den, den för
sta fråga, man gör sig; Hvart är det, som dessa understöd skola 
gå? Hur är det meningen att organisera detta? Hur skall an
slaget användas? Hvilka villkor skola uppställas? Hvilka skola
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få, och hvilka skola icke få understöd? Det finns icke ett ord 
om denna sak.

Herr Starbäck har bytt om mening. Hair var i fjol med 
tillsammans med mig och de andra i statsutskottet och afstyrkte 
då denna motion på skal, som utskottets majoritet i år vidhållit. 
Jag måste sålunda ställa mig mot motionen, därför att den före
faller vara endast en löst uppkastad tanke utan fasta konturer.

Det andra, som gjort, att jag i fjol var med om ett afstyr
kande och i år vill ställa mig på samma ståndpunkt, är det, att 
jag har en känsla af, att man bör lägga litet system i anslags- 
beviljandet. Är det någon reson i, att Riksdagen uppför ett an
slag till föreningen för svensk hemslöjd i Stockholm och ett till 
lokala hemslöjdsföreningar, utan utredning och sammanhang? År 
det system i sådant? Bör man icke, då man skall understödja 
hemslöjdsföreningarna, få enhetliga anslag, som organiseras en 
smula, i stället för att de nu plottras bort på små föreningar, 
där faktiskt ingen objektiv grund kan läggas för utdelning af 
de ringa anslagen?

Jag ber, mina herrar, att äfven få framhålla den synpunk
ten, att dessa anslag till eu mängd föreningar, som arbeta för 
allmännyttiga syften, icke få utgå på det sättet, att de kväfva 
det enskilda intresse, som måste vara den första förutsättningen. 
Det fruktar jag, att vi på många områden äro inne på. Jag 
vill säga, att jag beträffande föreningen Pietas var utomordent
ligt tveksam, och hade icke utskottet gått med på att sätta ned 
beloppet, hade jag aldrig tillstyrkt förslaget, ty jag hade samma 
känsla af, att här är en massa goda intressen, som icke kunna 
lefva utan verksamt enskildt understöd, och att, om staten toge 
på sig detta, intresset skulle domna, hvarigenom dessa föreningar 
skulle kunna få ett verkligt grundskott. De nyttigaste ändamål 
kunna genom anslags beviljande bli ganska afsevärdt skadade. 
Jag faster mig annars icke vid former, men af dessa skäl är jag 
öfvertygad, att man för en känslosaks eller god saks skull icke 
ögonblickligen bör vara färdig att bevilja anslag. Och efter som 
det nu redan finnes ett anslag till en förening, som arbetar öfver 
hela landet, med filialer, som taga emot till försäljning öfver hela 
landet, kan jag icke finna annat än att, om det behofs ytterligare 
anslag, detta bör sättas i samband med centralföreningen, så att 
det blir reda och system i det hela.

På dessa skäl finner jag mig icke kunna vara med om denna 
motion, utan yrkar bifall till utskottets hemställan.

Herr Starbäck: Plerr talman! Jag skall icke försöka bort
taga intrycket af herr Rydéns på utomordentligt fast mark grun
dade anförande. Det är ju visserligen riktigt, att han ogärna 
sväfvar ut i utopiernas land, så socialdemokrat han än är, och 
att han gärna håller sig på den gamla svenska urformationen.
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Det veta vi alla. Dock skulle jag vilja fråga honom i egenskap Ang. under
st ganska framskjuten medlem af det socialdemokratiska partiet, siöd åt loka{a 
om han alltid i år håller på, hvad han hade som program i fjol. svensk9hem- 
Jag tillåter mig i detta afseende ha ändrat mening från fjolåret, slöjd. 
och jag tror, att jag verkligen kan försvara det, äfven om mitt (Forts.)
försvar skulle benämnas deklamation. Men när frågan ändock 
gäller, huruvida allt detta gamla, som vi alla älska, skall spåras 
på vindar och skrubbar i vårt land och endast finnas tillgängligt 
såsom mnseimaterial, eller vi skola försöka återigen göra vår gamla 
egendom lefvande hos svenska folket, då tror jag verkligen, att man 
kan ha rättighet att vara med om beviljandet af 15,000 kronor 
till de nyss beviljade 15,000, äfven om formerna för detta anslag 
icke är o fullt tillfredsställande för ett mycket känsligt statsutskotts 
samvete. Dessutom ber jag få erinra herr Rydén om det faktum, 
att det fortfarande står i klämmen: »på villkor som af Kungl.
Maj:t bestämmas». Jag vidhåller mitt yrkande.

Herr Lindberg: Herr talman! Jag har det största intresse 
för, att vi här i landet skola bevara så mycket af den gamla 
svenska kulturen som möjligt, och det har glädjande nog visat 
sig många sträfvanden i denna riktning på sista tiden, men jag 
kan icke hjälpa, att jag nödgas gå med statsutskottet i detta fall 
och yrka afslag på de af motionären begärda 15,000 kronorna.
Det är stor skillnad på att försöka bibehålla och bevara det gamla 
och på att försöka efterapa detsamma, och de efterapningar af 
de gamla arbetena, som utgöra sträfvandet för dessa hemslöjds
föreningar, komma aldrig i lifvet att kunna täfla med industriens 
alster, och således är det omöjligt att äfven med statsbidrag få 
dem så billiga, att de bli tillgängliga för den stora allmänheten.
Det kommer således att, hur vi ställa det, bli endast ett visst 
kuriositetsintresse, låt vara af största värde. Då herr Starbäck 
för en liten stund sedan försökte göra jämförelse mellan det ar
bete, som göres å ena sidan för att bevara den gamla kulturen 
och å andra sidan för att efterapa densamma, hade jag verkligen 
svårt för att knyta samman båda dessa förhållanden. Jag skall 
gärna medgifva, att jag icke drager mig för att gå med på att 
bevilja anslag för att bevara och konservera runstenar och flint
låsgevär, men om någon vill ha statsanslag till att göra efterap
ningar af dem, vill jag icke gå med längre. Jag håller på stats
utskottets yrkande.

Herr Rydén: Herr talman! Jag skall icke svara herr Starbäck 
med att servera elakheter, fastän naturligtvis åtskilligt af hvad 
som. gäller hans eget parti kunde inbjuda till samma reflexioner.
Men detta rör ju icke denna sak.

Jag vidhåller ännu min uppfattning, att det viktigaste i denna 
sak är, att anslagen icke plottras bort, utan att det blir ordning



Sr 18. 22 Onsdagen den 15 mars e. m.

Ang. under- och. system härvidlag. Och om herrarna vilja se, hvad som är 
stöd åt lokala (]cn encja sakliga grund, herr Starbäck har, för att det verkligen 
^svensk9hem- skall bli ordning och reda, är det den enda stora tröstegruuden, 

slöjd. som han upprepade gånger uppläst: »på villkor som af Kung!
(Forts.) Maj:t bestämmas». Nu får jag säga, att blott den synen, att 

herr Starbäck så troget klamrar sig vid Kungl Maj:ts bröst, är 
för mig mycket djdiar, nästan värdt ett anslag.

Grefve R. II a mil ton: Herr talman! Då jag först såg, 
att statsutskottet afslagit det begärda anslaget, föreföll det mig 
egendomligt, och jag sökte under debatten få fram de skäl, som 
voro för anslag. Det har uttalats af en representant på skåne- 
bänken, icke den som sist hade ordet, men en som talade före 
honom, att denna vår svenska hemslöjd icke lönar sig, enär den 
icke kan täfla med fabrikerna. Detta är icke meningen, den har, 
hvilket förut framhållits, ett annat ändamål, men i allt fall kan 
hemslöjden vara ett lönande arbete, då den bedrifves i fattiga 
hem på lediga stunder.

Här har äfven framhållits af en talare, att anslaget är all
deles för litet. En annan talare — på jönköpingsbänken — har 
däremot sagt, att, om nämnda läns hemslöjdsförening finge 500 
kronor, det vore en synnerligen god hjälp. Om hvarje län fick 
500 kronor, räcker anslaget mer än väl.

En annan talare på skånebänken har framhållit, att detta 
anslag skulle kväfva det enskilda intresset. Det kan jag icke 
förstå. Jag tror tvärtom, att det skulle uppmuntra såväl det en
skilda intresset som hushållningssällskapen och landstingen att 
lämna bidrag. Då staten lämnar bidrag, gör den det, såsom här 
framhållits, i allmänhet med villkor, att äfven orten lämnar bidrag. 
Man har ock sagt, att svenska hemslöjdsföreningen har fått anslag, 
och att dessa lokalföreningar då icke behöfva sådant. Men vi 
veta, att svenska hemslöjdsföreningens verksamhet visserligen 
omfattar äfven landsbygden, men hufvudsakligen rör sig omkring 
Stockholm och dess omgifningar, och det synes mig då rättvist, 
att äfven den aflägsnare landsorten får något anslag.

Det omdöme jag under debatten sökt bilda mig går ut på, 
att reservanterna ha rätt, och jag ber därför få yrka bifall till 
reservanternas förslag.

Häruti instämde herr Lundell.
Herr Ekman i Mo gård: Herr talman! Jag begärde ordet 

med anledning däraf att den siste ärade talaren upprepade något, 
som sagts äfven förut i denna debatt, men hittills fått stå oemot- 
sagdt, nämligen att den förening för hemslöjd, som hittills åtnju
tit statsanslag, skulle arbeta uteslutande för Stockholm med när
maste omgifning. Enligt de uppgifter, som lämnades i statsut
skottet, arbetar denna förening öfver hela landet och åtager sig
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gärna försäljningsuppdrag för slöjdföreningar i landet i dess
11 el 1101. ^ föreningar för

Då jag nu fått ordet, vill jag begagna tillfället att med an- svcns]c j,em- 
ledning af min ärade vän herr Starbäcks yttrande säga, att det slöjd. 
skulle ha gladt mig, om han under denna debatt stått på, enligt (Forts.) 
mitt förmenande, samma fasta grund, där jag annars brukar åter
finna honom. Men jag kan icke säga, att jag tyckt honom stå 
på sådan grund i dag, då han dragit upp sådana jämförelser med 
anslag, som lämnats till skydd för fornminnen, till naturskydd 
och nu senast till föreningen Pietas. Jag undrar, om han kan 
peka på ett enda sådant anslag, som är lämnadt, utan att det 
stått klart för Riksdagen, hur detta anslag skulle komma att använ
das. Men i detta fall komma herrarna — om motionen bifalles — 
att ha voterat ett anslag utan den bittersta aning om huru detta 
anslag kommer att fördelas och, vågar jag påstå, utan någon aning 
om, huruvida verkligen det åsyftade ändamålet kan vinnas genom 
detta anslag, då, enligt min tro, anslaget härför är alldeles otill
räckligt.

Med anledning häraf och på grund af hvad jag i mitt förra 
anförande yttrat ber jag, herr talman, att få vidhålla mitt före
gående yrkande om bifall till utskottets afslagsyrkande.

Sedan öfverläggningen härmed förklarats afslutad, gaf herr 
talmannen i öfverensstämmelse med de därunder gjorda yrkan
dena propositioner dels på bifall till utskottets hemställan, dels 
ock på afslag därå och bifall i stället till den vid punkten af 
herr J. T. Larsson m. fl. afgifna reservationen; och förklarade 
herr talmannen sig anse svaren hafva utfallit med öfvervägande 
ja för den förra propositionen. Då votering emellertid begärdes, 
blef nu uppsatt, justerad och anslagen eu så lydande voterings
proposition :

Den, som vill, att kammaren bifaller statsutskottets hemställan 
i punkten 30) af utskottets förevarande utlåtande nr 7, röstar

Ja;

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har kammaren, med afslag å utskottets berörda 
hemställan, bifallit den vid punkten af herr J. T. Larsson in fl. 
afgifna reservationen.

Omröstningen utföll med 100 ja mot 81 nej; och hade kam
maren alltså bifallit utskottets hemställan.
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til l an^9 Punkten 31, angående anslag till handelsundervisning.
undervisning. Kung! Maj:t hade under punkt 30 af denna hufvudtitel 

föreslagit Riksdagen att till understöd åt Göteborgs handelsinstitut 
och grosshandelssocietetens i Stockholm handelsskola, Frans Schar- 
taus praktiska handelsinstitut samt Malmö högre handelsinstitut 
å extra stat för år 1912 anvisa 42,000 kronor.

I samband härmed hade utskottet till behandling förehaft 
två likalydande motioner, väckta den ena, nr 41, inom Första 
kammaren af herr Trapp, med hvilken herrar Sörensson och Paulson 
instämt, och den andra, nr 141, inom Andra kammaren af herr 
Christiernson m. fl., däri föreslagits, att Riksdagen ville till uppe
hållande af undervisningen vid Hälsingborgs högre handelsinstitut i 
enlighet med statens fordringar samt på de villkor i öfrigt, som 
Kungl. Maj:t kunde finna skäligt bestämma, för år 1912 anvisa 
ett belopp af 4,000 kronor.

Utskottet hemställde
a) att Riksdagen måtte på extra stat för år 1912 anvisa ett 

anslag af 42,000 kronor, att af Kungl. Maj:t användas till under
stöd åt Göteborgs handelsinstitut och grosshandelssocietetens i Stock
holm handelsskola, Frans Schartaus praktiska handelsinstitut, samt 
Malmö högre handelsinstitut under förutsättning, hvad Göteborgs 
handelsinstitut beträffade, att Göteborgs stadsfullmäktige, hvad 
Frans Schartaus handelsinstitut anginge, att grosshandelssocieteten 
i Stockholm och, vidkommande Malmö högre handelsinstitut, att 
Malmö stadsfullmäktige fortfarande till instituten lämnade årligt 
understöd till minst samma belopp som hittills, samt på de villkor 
i öfrigt, som Kungl. Maj:t kunde finna skäligt bestämma, samt

b) att herrar Trapps och Christiernsons m. fl. förenämnda 
motioner icke måtte af Riksdagen bifallas.

Vid punkten fanns emellertid fogad reservation af herrar 
Pilling, J. T. Larsson, Sörensson, Thorsson, Odqvist, Lindvall och 
Lindberg, hvilka ansett, att utskottet bort hemställa,

att Riksdagen måtte
a) ----------- och,
b) i anledning af herrar Trapps och Christernsons in. fl. 

ofvannämnda motioner medgifva att till understöd åt Hälsingborgs 
högre handelsinstitut finge för läsåret 1911—1912 af det öfver
skott, som kunde uppstå å 1911 och 1912 årens understödsmedel 
till Göteborgs handelsinstitut och grosshandelssocietetens i Stock
holm handelsskola, Frans Schartaus praktiska handelsinstitut, samt 
Malmö högre handelsinstitut, utgå ett belopp af högst 3,000 kro
nor under förutsättning att stadsfullmäktige i Hälsingborg till 
institutet lämnade årligt understöd till minst samma belopp som 
hittills, samt på de villkor i öfrigt, som Kungl. Maj:t kunde finna 
skäligt bestämma.
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Mom. a)
Utskottets hemställan bifölls.

Ang. anslag 
till handels- 

undervisning. 
(Forts.)

Härefter föredrogs mom. b) och yttrade därvid
Herr Christiernson: Det kan synas lönlöst att oppo

nera sig mot statsutskottets majoritet, men när reservanternas 
skara inledes af herr Billing och siste man är herr Lindberg, 
och mellan dem alla politiska partier äro företrädda — allt till 
förmån för motionen — tillåter jag mig säga några ord äfven
ledes till förmån för densamma.

Hälsingborgs handelsinstitut är nu 7 år gammalt och har 
icke haft något som helst understöd från statens sida, utan det 
liar,varit kommunens och enskildas offervillighet, som har hållit insti
tutet uppe. Institutet har utvecklats löftesrikt, men det är gifvet, 
att det i längden icke kan byggas på detta enskilda intresse, om 
detta enskilda intresse ser, att staten icke träder emellan — och 
det är ju dock ett statsintresse, denna högre liandelsundervisning.

Första gången det gjordes ansökan om understöd, så kunde 
Kungl. Maj:t icke bifalla den, utaf den anledningen, att det ansågs, 
att ett dylikt institut för att få understöd borde ha åtminstone 
ett trettiotal lärjungar. När sedan detta institut hade fått det 
antal lärjungar, som man ansåg vara behöflig! för att ett stats
understöd skulle utlämnas, hade vi jämte andra kommittéer äfven 
hugnats med den, som skulle utreda den högre handelsundervis- 
ningen, och då var det gifvet, att Kungl. Maj:t ansåg, att, när 
den utredningen pågick, kunde man icke föregripa densamma 
genom att proponera ett understöd till detta institut. Detta gjorde, 
att institutet icke fick något understöd. Genom att vädja till de 
personer, som förut bistått institutet med medel, att visa sig offer
villiga, lyckades man trots detta afslag från Kung! Maj:ts sida 
halla det gående, och det visade sig då, att detta institut verk
ligen fyllde ett behof. Det närvarande lärjungeantalet är 43 och, 
om jag icke misstager mig, är detta ett något större lärjugeantal 
än hvad institutet i Malmö har, hvilket dock åtnjuter statsunder
stöd. Nu har den kommitté, som fick till uppgift att utreda 
denna fråga, afslutat sitt arbete, men betänkandet afgafs så sent 
som i slutet af. decembet i fjol, och detta är anledningen till, att 
Kungl. Maj:t icke har kommit med någon hemställan om att 
Hälsingborgs handelsinstitut skulle få statsunderstöd. Men det är 
dock väl, att denna kommitté för sin del anser, att skolan i Häl
singborg bör vara med bland dem, som skola åtnjuta statsunder
stöd. Jag vill dessutom erinra om hvad statens inspektör i detta 
fall yttrat institutet i Hälsingborg har nämligen ända sedan 
1906 varit föremål för statsinspektion. Statsinspektören, läroverks- 
rådet .Nordfelt, säger nämligen: »Utan att på något sätt vilja
föregripa kommitténs utlåtande, anser jag mig med den känne-
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Ang. anslag 
till handels- 

undervisning. 
(Forts.)

dom jag numera vunnit om de olika institutens lokala förhållan
den in. m., böra göra det uttalandet, att därest icke de två yngsta 
instituten i Hälsingborg och Malmö komma att snart och på ett 
verksammare sätt af statsverket understödjas, deras framtid ur 
ekonomisk synpunkt ter sig bekymmersam». Och så tillägger 
han: »Jag finner så mycket större skäl att framhålla detta, som
en eventuell indragning af något af de nu bestående instituten 
skulle verka ganska menligt på det i vårt land nyväckta intresset 
för den viktiga handelsundervisningen.»

Jag nämnde nyss, att kommittén anser, att institutet i Häl
singborg bör bibehållas, och det synes mig då, att detsamma med 
detta utlåtande och med statsinspektörens utlåtande för ögonen 
kunde se framtiden an med goda förhoppningar. Men jag ber 
att få framhålla, att det är högst ovisst, om man nu kan få något 
mera af dessa enskilda intressenter, som år efter år ha offrat 
ganska stora summor till läroverket, när efter 7 års bidrag till 
skolan frågan om statsunderstöd fortfarande är sväfvande. Detta 
har gjort, att denna motion väckts såväl i denna kammare som 
i medkammaren. I medkammaren har man redan bifallit motio
nen i den form, som reservanterna föreslagit, nämligen att, om 
det uppstår några besparingar på anslaget, hvithet är troligt, af 
desamma skulle få användas för institutet i Hälsingborg en summa 
intill 3,000 kronor. Jag vädjar till kammaren, huruvida det icke 
kan anses vara nyttigt och gagneligt, att äfven denna kammare 
ansluter sig till reservanternas förslag. Ty skulle frågan falla, 
så är det högst osäkert, om detta handelsinstitut kan vidare upp
rätthållas. Men med hänsyn till att Hälsingborg är, om jag icke 
missminner mig, den fjärde i ordningen af rikets städer i fråga 
om beskattning af inkomst utaf handel, så framgår ju häraf först 
och främst, att Hälsingborg ur handelssynpunkt är en betydelse
full plats, och vidare är det väl något, som ingen öfverhufvud 
taget förnekar, att om vi skola kunna kämpa oss fram till någon 
ställning på världsmarknaden, är det nödvändigt att handelns 
män få en grundlig utbildning, och det afser ju denna skola i 
sin mån att lämna.

Nu är det sant, och det framhålla ju också reservanterna, 
att det kan vara tvifvelaktigt, huruvida det är nyttigt att ha 
dylika skolor på två platser, som ligga hvarandra så nära som 
Hälsingborg och Malmö. Man har ju dock i dessa skolor samlat 
ett relativt stort antal lärjungar, och det kan icke skada, att dessa 
skolor åtminstone en tid framåt få utvecklas under fri konkurrens, 
och då skadar det heller icke, att dessa skolor ligga så nära hvar
andra. Men vidare vill jag framhålla, att ett sådant skäl sona 
detta, eller att skolorna ligga för nära hvarandra, icke enligt min 
uppfattning är så tungt vägande. Det skadar naturligtvis icke, 
att vi ha dylika skolor på många platser, när de fylla ett behof, 
och ett behof fylla de, när de ha ett tillräckligt stort lärjunge-
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antal. För närvarande finnes det dock icke mer än 4 dylika 
skolor här i landet: en i Stockholm, en i Göteborg, en i Malmö 
och den fjärde i Hälsingborg. Då får det väl icke anses vara 
för mycket, att äfven denna fjärde skola i någon mån får stats
understöd, ehuru jag vill för min del säga, att om motionen 
blir bifallen i den form, som reservanterna föreslagit, så tror jag 
ingen i Hälsingborg därmed skall anse, att Riksdagen uttalat, att 
man kan ha anspråk på att alltid få dylikt understöd, utan det 
får naturligtvis bli en senare fråga, huruvida institutet är behöf- 
ligt. Men jag vädjar till kammaren, huruvida, när man nu står 
så nära denna frågas lösning, det kan vara nyttigt att låta en 
skola, som kämpat sig igenom sina värsta år, så att säga gå 
omkull, innan det afgjorts, huruvida den skall existera eller icke.

Med hänsyn till dessa skäl, herr talman, tillåter jag mig yrka 
bifall till den af herr Billing m. fl. And betänkandet fogade reser
vationen.

Herr W i k 1 u n d: Herr talman! Det lider intet tvifvel, att
skolan i Hälsingborg utfört en gagnande verksamhet under den 
tid den funnits. Därom vittnar det stora elevantal, som funnits 
vid skolan under senare år. Någon särskildt stor fråga är icke 
heller denna. Den afser närmast ett anslag af högst 3,000 kronor. 
Men den har dock måhända en större principiell betydelse. Det 
förhåller sig ju så, att handelsskolekommittén redan aflämnat sitt 
förslag till Kungl. Maj:t, och det förefaller då mindre lämpligt, 
att Riksdagen redan nu skulle uttala sig i frågan angående han- 
delsundervisningens ordnande. Det är ju möjligt, att när det 
gäller att ordna denna undervisning, det kan ifrågasättas en annan 
plats för skolans förläggning än Hälsingborg. Men genom att 
vi bevilja detta anslag, skulle Riksdagen i alla fall på sätt och 
vis ha uttalat sig för skolans kvarblifvande i Hälsingborg. Det 
kan ifrågasättas, huruvida det kan vara så alldeles lämpligt, att 
staten skulle understödja två hvarandra så närliggande handels
skolor som skolorna i Malmö och Hälsingborg. Jag tror därför, 
att det icke är alldeles utan skäl som statsutskottet velat afstyrka 
den gjorda framställningen. Det har aldrig någonsin förut varit, 
såvidt jag \Tet, ifrågasatt att denna skola skulle erhålla statsunder
stöd och den har aldrig åtnjutit sådant. Och då skolan hitintills 
kunnat fortgå utan sådant bidrag, lärer det val vara att antaga, 
att den skall kunna fortsätta måhärda ännu ett år, utan att redan 
nu komma i åtnjutande af något bidrag. Det är ju sannolikt, 
att redan nästa år en kungl. proposition i fråga om handelsun- 
dervisningens ordnande kan framläggas för Riksdagen, och det 
vore under sådana förhållanden för tidigt att nu besluta, att skolan 
skall ha bidrag. Jag anhåller därför att få yrka bifall till stats
utskottets förslag.

Herr Od qvist: Herr talman, mina herrar! Motionären

Ang. anslag 
till handels- 
undervisning. 

(Forts.)
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Ang. anslag 
till handels- 

undervisning. 
(Forts.)

har klart redogjort för skolans framkomst liksom, för dess verksam
het, hvaraf visat sig att den har godt anseende. Med anledning 
af den utaf motionären gjorda framställning om anslag till skolans 
fortsatta verksamhet, får jag säga, att jag för min del anser, att 
det ligger en rättvisa i, att denna skola får understöd likaväl 
som den närbelägna skolan i Malmö. Båda skolorna ha ungefär 
samma elevantal, äro af staten kontrollerade och sköta sig utmärkt 
väl. Dessutom anser jag det vara till stort gagn att dessa skolor 
finnas, dels med hänsyn till handelskåren och dels för den stora 
allmänheten. Det är min öfvertygelse, att när detta kommitté
förslag, som utarbetats, kommit under Kung! Maj:ts pröfning, 
Kung! Maj:t skall finna det lämpligt, att skolan i Hälsingborg 
kommer att fortsätta med sin verksamhet.

Jag ber att få yrka bifall till herr Billings m. fl. reservation.

I detta anförande instämde herrar Karlsson i Göteborg, Böing 
och Lindvall.

Herr Christiernson: Med anledning af det uttalande,
som här gjorts, att skolan i Hälsingborg icke skulle ha begärt 
statsunderstöd, så ber jag att få meddela, att tre gånger förut 
gjorts framställning härom. Första gången ansågs det, att den 
icke hade tillräckligt antal lärjungar, och därför afslogs framställ
ningen, och senare gafs afslag på grund af den pågående kom
mittéutredningen. Men jag ber att få meddela, att kommerskol
legium i utlåtande den 26 oktober 1908 tillstyrkt, att denna 
skola äfven skulle erhålla statsunderstöd. Jag vill säga, att 
det icke är alls säkert, tvärtom -— jag betonar det ännu en 
gång —• högst tvifvelaktigt, om det är möjligt att upprätthålla 
skolans fortsatta verksamhet, om icke statsunderstöd beviljas. 
Det är klart, att om t. ex. Riksdagen nu skulle afslå denna fram
ställning, komma de personer, som år efter år lämnat bidrag till 
denna skola, att fattas af misstro och anse, att intet hopp finnes; 
och det är naturligt att man icke lämnar några bidrag till en 
skola, som man tror vara af statsmakterna så att säga dömd 
att lefva sitt eget lif och förtvina. Men när skolan nu utvecklats 
så vackert, som här verkligen har skett, tror jag det är anled
ning att bevilja detta understöd. Det blir ju icke ens en gång 
så mycket som skolan har af Hälsingborgs stad.

Efter härmed slutad öfverläggning framställde herr talman
nen i enlighet med de yrkanden, som därunder förekommit, pro
positioner först på bifall till utskottets hemställan och vidare på 
afslag därå och bifall i stället till det förslag, som innefattades i 
mom. b) af den utaf herr Billing m. fl. afgifna, vid punkten 
fogade reservationen; och fattade kammaren beslut i enlighet med 
innehållet i sistnämnda proposition.
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Punkterna 32—36.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 37, angående statsbidrag åt innehafvare af svenskt Ang. statsbi- 
skeppsvarf. drag åt inne

hafvare af
Under denna punkt hade utskottet till behandling förehaft svenskt 

dels två inom Första kammaren väckta motioner, den ena, nr skePPsv<*rf. 
38, af herr Trapp och den andra, nr 39, af herr Berg, dels ock 
två inom Andra kammaren väckta motioner, nämligen nr 79 af 
herr Kronlund och nr 81 af herr Vahlquist, med hvilken instämt 
herr Peterson i Kvisberg m. fl.

Herrar Trapp och Vahlquist hade sammanstämmande hem
ställt, att Riksdagen måtte besluta, att under hvartdera af åren 
1912—1921 skulle till innehafvare af svenskt skeppsvarf af stats
medel utbetalas eu premie, utgående för hvarje färdigbyggdt far
tyg. eJ afsedt för marinen, med 17 kronor per ton bruttodräktig- 
het, då utländskt material användes, jämte restitution af erlagd 
tull å detta material och med 25 kronor per ton brutto jämte 
den erlagda tullen, då mer än hälften af det använda materialet 
vore inhemskt;

samt att för ändamålet måtte anvisas ett förslagsanslag af 
6,250,000 kronor, hvaraf 450,000 kronor för år 1912.

Herrar Berg och Kronlund hade för sin del anhållit, att 
Riksdagen ville i skrifvelse till Kung! Maj:t anhålla, att Kungl.
Maj:t ville skyndsammast möjligt låta utreda, huruvida, i hvilken 
form och under hvilka villkor innehafvare af svenskt skeppsvarf 
kunde komma i åtnjutande af statsbidrag vid utförandet af ny
byggnad och förbyggnad af fartyg, dock icke örlogsfartyg, samt 
vid utförandet af reparation å i utrikes fart sysselsatt handels
fartyg, äfvensom att Kungl. Maj:t ville därefter för Riksdagen 
framlägga det förslag, hvartill en sådan utredning kunde för
anleda.

Utskottet hemställde
a) att herrar Bergs och Kronlunds förenämnda motioner icke 

måtte af Riksdagen bifallas, samt
b) att herrar Trappa och Valilquists ofvan omförmälda mo

tioner ej heller måtte vinna Riksdagens bifall.

Mom. a)
Utskottets hemställan bifölls.

Sedan mom b) härpå föredragits, begärdes ordet af
Herr Vahlquist, som anförde: Herr talman, mina herrar!

Som representant för en stad, i hvars grannskap Motala verkstad
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Ang. statsbi
drag åt inne

hafvare af 
svenskt 

skeppsvarf. 
(Forts.)

är belägen, där skeppsbyggeri idkas, bar jag kommit i tillfälle 
att på nära håll erfara de stora svårigheter, med hvilka denna 
för vårt land så viktiga näringsgren kämpar i konkurrensen med 
andra länder, då i dessa senare denna industri kraftigt under
stödes med statsmedel. Jag har därför ansett det vara min plikt 
att i motionsform bringa denna viktiga fråga inför Riksdagen 
och därigenom i min mån söka bidraga till, att denna industri 
icke helt och hållet går under.

För att nå detta mål har jag och min medmotionär i Första 
kammaren föreslagit införandet af skeppsbyggnadspremier, beräk
nade pr bruttoton, jämte några mindre lättnader i fråga om tull- 
restitution å användt utländskt materiel.

Att denna grund för statsunderstödets utgående varit riktig, 
vågar jag sluta däraf, att några gensagor däremot knappast fram
kommit vare sig från skeppsbyggerinäringens målsmän eller i 
pressen, utan i stället kraftiga uttalanden gjorts till förmån för 
motionens bifallande af Riksdagen.

Att i detalj ingå på frågan i dess nuvarande läge anser jag 
vala obehMigt, då hvarje riksdagsman såväl genom motionen 
som genom pressen har klart för sig, hvad saken gäller, samt 
huru väl befogadt motionärernas förslag är.

Statsutskottet har som srar på framställningen förklarat sig 
icke kunna biträda motionen, »ehuru utskottet till fullo inser», 
såsom det i utlåtandet heter, »att vår skeppsbyggerinäring be
finner sig i ett synnerligen betryckt läge», samt att »frågan om 
denna närings understödjande blifvit i annan ordning dragen 
under Kungl. Maj:ts pröfning, och då emotses kan, att Kungl. 
Maj:t inom den närmaste tiden till Riksdagen inkommer med för
slag i ämnet».

Dessa motiv för utskottets tillstyrkan af afslag å motionen 
äro således helt och hållet af formell art.

Utlåtandet ger dock, glädjande nog, vid handen, att stats
utskottet med förståelse uppfattat frågan och har klart för sig, 
att staten måste träda emellan för skeppsbyggerinäringens stöd
jande genom lämpligt afvägda premier i den riktning, motionä
rerna föreslagit, samt att detta måste ske snart.

Ehuru jag har den uppfattningen, att den i motionen före- 
bragta utredningen bort vara tillfyllest för ett bifall till motio
nen redan nu, skall jag dock icke framställa ett sådant yrkande. 
Jag hade tänkt hemställa om återremiss af frågan till utskottet; 
men efter det beslut Första kammaren i dag fattat, af står jag 
därifrån, då jag dessutom vet, att regeringen hyser största intresse 
för frågans snara och lyckliga lösning.

Jag har alltså, herr talman, i frågans nuvarande läge intet 
yrkande att göra.

Häruti instämde herr Peterson i Kvisberg.
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Vidare yttrade:

Herr Lindblad: Herr talman! Jag skall be att få yrka
bifall till utskottets förslag. Det förefaller mig, som om det icke 
förelåg någon anledning att yrka återremiss nu, då Första kam
maren redan har vägrat en sådan återremiss. (Jag tyckte, att 
den föregående talaren yrkade återremiss). Då nu min uppmärk
samhet blifvit fäst på, att han icke gjorde detta, så har jag icke hel
ler för min del något yrkande att göra.

Herr Först: Flen- talman! Då jag har instämt i motio
nens syfte, anser jag mig böra yttra några ord i föreliggande 
fråga.

Det är icke så mycket det betryckta läge, i hvilket den före
varande industrien befinner sig, som förmått mig att följa motio
nären i hans yrkande, utan det är snarare de stora summor, som 
gå ur landet genom inköp af fartyg från främmande land, sum
mor, af hvilka den största delen bort komma Sveriges arbetare till 
godo. När man har sett detta och af egen erfarenhet känt, hvil
ken svårighet och tyngd det ligger i att drifva fram den meka
niska verkstadsindustrien, där den största delen af omsättningen 
går till arbetslöner, ty, såsom vi veta, vid en liten verkstad, hvil
ken sysselsätter ungefär 300 arbetare, uppgå arbetslönerna i me
deltal till omkring 300,000 kronor om året; och omsättningen vid 
en sådan verkstad är icke mycket större än vid en vanlig speceri
affär, som sysselsätter en 3 ä 4 biträden. •— Då förstår man, att 
det är mycket svårare att drifva fram en sådan industri än andra. 
När jag öfvertänkt de olika sätt, på hvilka man skulle kunna 
hjälpa denna industri, har jag fått den bestämda uppfattningen, 
att det af motionären föreslagna sättet är det enda riktiga, ehuru 
jag håller före, att eu noggrannare utredning snarare kommer 
att visa, att de föreslagna premierna äro för lågt än för högt 
tilltagna.

Emellertid har jag icke kunnat till fullo instämma i motio
nen, och detta af två skäl. För det första yrkas i motionen, att 
dessa premier skulle komma alla fartyg till del. Jag anser, att 
dessa premier icke böra komma lyxbåtar äfvensom lustbåtar till 
del, utan endast de fartyg, som användas i handelns och nyttans 
tjänst. Det andra skälet är, att jag anser, att, om staten på 
detta direkt ekonomiska sätt försöker att hjälpa industrien, en 
viss kompensation bör äga rum. Staten bör hafva något i ut
byte. Jag har tänkt mig, att, då detta bidrag speciellt kommit 
till för att hindra stora summor att gå till utlandet samt för att 
skapa mera arbetstillfällen för ett större antal arbetare, staten 
också skall på något sätt blifva tillförsäkrad, att denna industri, 
som får ekonomiskt bistånd, blir fredad från de stora arbetsin
ställelser, som inträffa; och jag har tänkt mig, att det skulle vara
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möjligt att staten skulle kunna ingripa reglerande i den nu ifråga
varande näringen.

Det är särskildt af dessa skäl, som jag icke kunnat instämma 
till fullo i motionen, och hvilka skäl jag här velat få framhållna.

I likhet med föregående talare har icke heller jag något 
yrkande att framställa.

Herr Sjö: Herr talman, mina herrar! Det är rätt sorgligt,
kan man säga, om det är på det sätt, som den senaste talaren 
yttrade, liksom äfven den näst föregående talaren, äfvensom motio
nären, att det är så uselt för våra skeppsbyggerier, så att de icke 
kunna reda sig, utan att de skola hafva statsunderstöd med så
dana belopp, som de ärade motionärerna här hafva ifrågasatt.

När nu emellertid så är, såsom också förslagsställarna om
nämnt i sin motion, att frågan ligger inför Kungl. Maj:t för ut
redning, så synes det mig, som om man icke kunde bevilja de 
stora summor, om hvilka här är fråga. Det är icke fråga om 
mindre än 6,250,000 kronor, som skola gifvas för nu ifrågavarande 
ändamål, innan man får någon utredning.

Då nu Första kammaren redan afgjort denna fråga i enlig
het med hvad utskottet föreslagit, så kan jag icke inse annat, än 
att äfven denna kammare bör gå samma väg. Att bevilja så 
stora anslag, som här föreslagits, utan utredning, det kan åtmin
stone icke jag vara med om.

Vi hafva i dagarna sett, att det dock finnes verkstäder, som 
kunna få beställningar äfven under de förhållanden, som nu råda. 
Den ärade motionären säger nu hviskande till mig under det jag 
yttrar mig, att han icke har gjort något yrkande. Och det må 
så vara. Men jag får säga, att jag icke kunde höra hvad han 
sade. Det må därför vara mig förlåtet, att jag nu yrkar bifall 
till utskottets hemställan, eller afslag å motionärernas förslag.

Jag vill emellertid be att få omnämna ett meddelande, som 
jag tror, att vi litet hvar sett i tidningarna, om en ganska duk
tig beställning, som i dagarna har erhållits af en svensk verk
stad. Det heter nämligen i en tidningsnotis följande: »Direktör 
H. G. Hammar vid Götaverken hemkom i lördags från en två 
månaders vistelse i Ryssland, hvarest han lyckats åt sin verk
stad förskaffa ett synnerligen förmånligt kontrakt, nämligen byg
gandet af en isbrytare för Rigas hamn, beställd af Rigas Börsen- 
kommitté.

England, Tyskland, Danmark och Ryssland täflade med det 
segrande Sverige om detta kontrakt; de berömda Armstrong-, 
Vulcan-, Schickau-, Howoldt-, Burmeister- och Putilowvarfven hade 
alla inkommit med detaljerade kostnadsanbud; Sveriges Götaver- 
kens förslag vann Rigas bifall. Det var ej lägsta priset utan 
bästa förslaget, som hembar segern.» Sverige fick alltså priset. 
Det fick leveransen af denna isbrytare. Och beloppet går till

32



Onsdagen den 15 mars e. m. 3c Nr 18.

något öfver 900,000 kronor. Jag har äfven sett, att flera beställ
ningar _ ingått från utlandet till svenska verkstäder och skepps- 
byggerier, så att det måhända för denna industri, om den skötes 
val, är att vänta en förbättring. Således antager jag, att man 
icke får gifva hoppet förloradt, utan man får nog tro, att de 
verkstäder, som hafva dugliga karlar att drifva sin verksamhet, 
också kunna sköta sig under nuvarande förhållanden. Jag skulle 
emellertid gärna hafva sett, att, om dessa verkstäder behof de under
stöd, det skett på så sätt, att de liksom andra näringar finge 
ett väl afpassadt tullskydd. Jag tror, att det kunde vara ett sätt.

Men erforderlig utredning måste man ha, innan man går 
och beviljar så stora anslag, som här är fråga om.

Jag yrkar bifall till utskottets hemställan.

Herr Broström: Herr talman! Jag var närvarande, då 
nu föreliggande fråga behandlades i Första kammaren, och jag 
hörde det uttalande, som herr finansministern där gjorde. Herr 
finansministern sade, att det väl vore ganska klart, att denna 
fråga icke kan bringas till sin lösning, förr än den fått den ut
redning, som Kungl. Maj:t kan lämna den. Jag är också af den 
åsikt, att detta ärende är af sådan natur, att det icke gärna kan 
fattas något beslut af Biksdagen utan en föregående utredning 
från Kungl. Maj:ts sida.

Men . då jag är lifligt intresserad af denna frågas lösning 
och då jag med säkerhet icke torde vara närvarande i denna 
kammare nästkommande år, om frågan då kommer fram, skulle 
jag gärna här vilja med några ord uttala min principiella stånd
punkt i den föreliggande frågan.

Vår rederirörelse och skeppsbyggerinäring höra alldeles gifvet 
mycket intimt tillsammans. Icke desto mindre hafva dessa båda 
näringar sedan, man kan säga, slutet af 1880-talet eller början af 
1890-talet, alldeles säkert sedan midten af 1890-talet, gått totalt 
skilda vägar.. Vår rederinäring, särskild! naturligtvis vår ångfar- 
tygsrederinäring, har visat en stark uppåtgående kurva i sin ut
veckling, under. det att vår skeppsbyggerinäring icke alls därvid 
har kunnat följa med. Det är förnämligast utvecklingen af vår 
stora exportindustri (malmen) och vår stora transoceanska rörelse, 
som gjort, att de.svenska rederierna måst inrikta sig på ett far- 
tygstonnage, som icke de svenska skeppsbyggerierna mäktat med 
att bygga till konkurrerande priser. Vi få ej glömma, att vår 
skeppsbyggeriindustri har gamla anor och har uppvisat, på tidigare 
skeden, en mycket mäktig konkurrenskraft gentemot utlandet; 
och det måste därför vara så att säga en mera tillfällig tillbaka
gång, som gjort, att denna för vårt land dock ganska viktiga 
näring nu står tillbaka inför den brodernäring, som den egentligen 
skulle gå hand i hand med.

På 1870-talet och äfven på 1880-talet levererade de svenska
Andra kammarens protokoll 1911. Nr 18.
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Ang. statsbi- varfven mångfaldiga utmärkt goda arbetsprodukter till våra grann- 
drag åt inne- länder Danmark och Norge, ja, äfven till Tyskland. Men huru- 

ha[venskf dant är nu förhållandet? Jo, under de senare åren ha vi tyvärr 
skeppsvarf, måst bevittna, huru våra svenska rederier tvingats på grund af 

(Forts.) låga anbud från icke allenast de engelska varfven utan äfven 
från tyska, danska och norska verkstäder, livilka icke förut kun
nat upptaga konkurrens med våra varf; vi hafva sett, säger jag, 
huru de svenska rederierna måst beställa den ena båten efter den 
andra från dessa konkurrenter.

Om vi se på våra svenska skeppsvarfs förhållande till de 
engelska, är det tämligen tydligt, att de svenska varfven, särskildt 
i den störa fabrikationen af båtar, alldeles gifvet måste ligga 
under på grund af de ringare arbetstillfällen, som de svenska 
varfven hafva. Men tänka vi oss förhållandena, sådana de äro i 
Danmark och Norge, måste vi dock erkänna, att det är ganska 
nedslående, att dessa länder, som ju absolut icke hafva några 
större naturliga förutsättningar att vara oss öfverlägsna i konkur
rensen, likväl hafva mäktat att uttränga oss vid upprepade tillfällen.

Det är naturligtvis ganska svårt att analysera, hvilka de or
saker hafva varit, som gjort, att de svenska skepps varf ven på 
sådant vis, som skett, icke hafva kunnat ekonomiskt arbeta sig 
fram, utan att de svenska rederierna, och härvidlag till mycket 
stor grad stödda utaf svenska staten genom förmånliga lån, lik
visst varit nödsakade att gå till utlandet för sina beställningar.

Men jag vill samtidigt här betona, hurusom det för en skepps
redare, som skall täfla med sina fartyg på alla världens haf, icke 
finns någon möjlighet, huru gärna han än skulle vilja, att visa 
någon uppoffrande patriotism vid fartygsbeställningar. Det går 
icke att drifva näringen, ifall han skall göra några större upp
offringar. På sjöfartens område, liksom på alla andra områden, 
där den ekonomiska konkurrensen är stark, är det icke möjligt 
att inom den förtjänstmariginal, som gifves, göra några större 
uppoffringar på nyanskaffning af fartyg. Man tvingas nämligen 
för rederinäringens egen existens att gå dit, där man uppenbarli
gen får de billigaste priserna. Jag har ju någon erfarenhet på 
detta område, och jag har sett, hurusom de utländska redarna, 
och närmast våra grannar i Norge, som gå framåt inom sjöfarten 
med mycket stora steg, huru de, säger jag, förmå att ekonomisera 
och, just när man kommit ned till mariginalen, ligga öfver oss. Det 
är måhända icke så stora summor hvarje år, men under årens 
längd betyder det ett stort kapital. Därför är det icke möjligt 
för de svenska skeppsredarna, huru gärna de än skulle vilja, må
hända med något enstaka undantag, att stödja den svenska 
skeppsbyggerinäringen, såvida de icke kunna ernå liknande priser, 
som de få i utlandet.

Sådan skeppsbyggerinäringen för närvarande gestaltar sig, 
torde den icke ha möjlighet att rycka upp sig, utan att den får
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stöd af statsmakterna. Jag vill erkänna, att denna fråga om 
huru stödet skall gifvas, är ganska invecklad, och det visar också, 
att olika synpunkter äro företrädda i de motioner, som här till 
Riksdagen innevarande år aflämnats. Man bör noga se till, att, 
så vidt det är möjligt, just det skyddas, som behof ver skydd. 
Jag menar, att det visat sig, att svenska skeppsbyggeriet inom 
vissa gränser kan konkurrera med utlandet, och frågan är, om vi 
ha råd att lägga ned penningar på det området, medan vi på 
andra områden af det svenska skeppsbyggeriet ej kunna täfla med 
utlandet, utan äro underlägsna. Vi känna, hurusom de svenska 
varfven specialiserat sig beträffande kustfartyg, så att de därvid
lag i vissa fall äro öfverlägsna de utländska varfven. Ifråga om 
mindre lastångare kunna vi upptaga konkurrensen med utlandet, 
men när det gäller de stora lastfartygen, har utlandet fördel af 
sin storfabrikation, och vi äro där underlägsna.

Herr Sjö omnämnde, att en svensk firma skulle leverera eu 
isbrytare till Riga. Detta exempel visar, hurusom vi kunna upp
taga kampen med utlandet på ett sådant område, där storfabri
kationen inom skeppsbyggerierna icke spelar in. Våra varf äro 
afsedda för speciella båttyper, passagerareångare, isbrytare, bärg
ningsfartyg och dylika mindre arbeten. Där storfabrikationen 
icke kan göra sig gällande, där kunna som sagdt våra varf upp
taga konkurrensen, på grund däraf att vi äro väl inne i det spe
cifika detaljarbetet, men när det gäller att bygga stora lastångare, 
äro vi underlägsna. Vi ha sett, hurusom den svenska handels
flottan under de senare åren utvecklat sig på de stora lastångar
nas område. Det är därför, som man, när man söker tränga in 
i frågan, finner, att det är ett ganska svårlöst problem, hur man 
skall kunna rätt afväga denna byggnadspremiefråga. Och det är 
tämligen klart, att den ståndpunkten är riktig, som statsutskottet 
intagit i denna fråga, när det säger, att då frågan om skeppsbyggeri- 
näringens understödjande blifvit i annan ordning dragen under 
Kungl. Maj:ts pröfning, man först bör se, hvad den utredningen 
kan förebringa.

Jag har därför gifvetvis icke något yrkande att framställa, 
utan har endast velat uttala den förhoppningen, att denna fråga 
snart nog må bringas inför Riksdagens pröfning och där finna en 
lycklig lösning. Gifvetvis är det ganska viktigt, att, när man 
försöker lösa denna skeppsbyggnadspremiefråga, man därvid icke 
glömmer den svenska järnindustrien. Jag medger, att detta gör 
problemet ännu mera inveckladt, därför att den svenska järnin
dustrien icke är färdig att leverera alla de olika dimensioner och 
det material, som tarfvas för fartygsbyggande, men jag skulle 
vilja säga, att hur lyckligt det vore för landet att få den svenska 
flottan så långt som möjligt byggd inom landet, så vore det ännu 
mera lyckligt, om man därtill kunde foga, att det vore af svenskt 
material som fartygen byggdes.
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Herr Ro in g: Herr talman! De talare, som yttrat sig i
frågan, ha alla yrkat bifall till utskottets hemställan, och jag 
kommer ej att göra något annat yrkande. Men då de föregående 
talarna uttalat sina sympatier för den tanke, som framförts i 
motionerna, anser jag, att jag med den uppfattning jag hyser, 
bör uttala mina stora betänkligheter mot att slå in på den vägen 
att af statsmedel utbetala premier till skeppsbyggeriindustrien.

Men hvarför jag egentligen begärde ordet var, att den första 
ärade talaren, som är motionär i ämnet, framhöll i sitt yttrande, 
att riksdagsmännen genom dagspressen fått kännedom om, hur 
ofantligt betryckt denna näring är. Jag vill visst icke säga an
nat, än att densamma under flera år arbetat under jämförelsevis 
tryckta förhållanden. Men när man ena dagen ser i pressen, 
hurusom förre envoyén Lagercrantz, som för närvarande intager 
en framskjuten städning i nämnda industri, upplyser, att. man 
antagligen måste afskeda hundratals arbetare, om icke motionen 
går igenom, och man andra dagen — jag gjorde i förgår ett be
sök i Göteborg och gjorde mig underrättad om, huruvida siffran 
var riktig — får kännedom om, att samme person tilldelats af 
denna industri, därför att han är ordförande i styrelsen för vissa 
bolag, en årslön af 50,000 krono)-, eller ett kapital, som motsva
rar 5 % afkastning af en million kronor, så kan man ej annat 
än ställa den frågan till sig: År verkligen denna industri under 
sådana förhållanden i ett så betryckt läge, att densamma behöf- 
ver komma in till statsmakterna med begäran om premier, såsom 
bär är föreslaget? Jag tror, att man med eu viss försiktighet 
får mottaga de upplysningar i den ena eller andra riktningen, 
hvilka framkommit i dagspressen.

Jag jukar, som sagdt, herr talman, bifall till utskottets afstyr
kande hemställan.

Herr Lindberg: Herr talman! Såvidt jag hörde rätt,
sade den förste ärade talaren, att tidningspressen nära nog vore 
enig i denna fråga angående det behjärtansvärda i motionerna, 
Jag har också haft tillfälle att konstatera detta, åtminstone i de 
allra flesta fall, men jag tror icke, att man behöfver räkna så 
långt för att kunna med åtminstone ganska stor sannolikhet kon
statera, att de tidningsartiklar, som äro skrifna i denna fråga, 
härrört från en och samma person eller från ett och samma håll, 
och då är det ju icke så underligt, om meningen blir enhällig i 
det fallet. Dock tyckes icke fullständig enighet vara rådande 
med afseende på den föreliggande frågan. Jag har här i min 
hand ett urklipp ur en tidning, som ibland kommer oss tillhanda, 
och hvilken heter »Verkstäderna . Däri har man gjort den ut
räkningen, att försåvidt Riksdagen skulle bifalla de af herrar 
Vahlquist och Trapp väckta motionerna med de föreslagna pre
mierna, så skulle det varf, som byggde statens ångfärja för nå-
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gra år sedan, förlorat 2,356 kronor 50 öre, i stället för att man Ang. statsbi- 
enligt nu gällande system har att betala prisskillnaden mellan detdrag ät inn%~ 
svenska och det utländska materialet. Det är ett bevis för att, svenskt 
såsom det sagts från flera håll, frågan bör föregås af den nog- skeppsvarf. 
grannaste utredning. (Forts.)

I likhet med den senaste ärade talaren ber jag få säga, att 
jag hyser de största betänkligheter mot premieringssystemet, vare 
sig det gäller skeppsbyggnadsindustrien eller hvilken annan in
dustri som helst.

I motionen finnes en förteckning på huru många af de sven
ska skeppsvarfven, som under de senaste åren fått nedlägga sin 
verksamhet, på grund däraf att de saknat beställningar. Jag 
skall icke trötta med att räkna upp, hvilka de äro, men hur sorg
lig saken än må vara för ägarne till varfven, så förefaller det 
mig, som om den utveckling vi se inom alla öfriga branscher all
deles tydligt går i den riktningen, att den större industrien till
tager på den mindres bekostnad. Om staten någon gång skall 
befinnas benägen att stödja en industri, det må vara skeppsbygg
nadsindustrien eller någon annan, så är det gifvet, att staten icke 
skall stödja en massa småföretag, som finnas här och där i lan
det, utan om ett understöd skall utgå, måste det vara till en plats, 
där man specialiserat sig och koncentrerat allt, som kan upp- 
drifvas af nya arbetsbesparande maskiner och sådana förbättrin
gar på detta område.

Man har äfven i dessa motioner räknat upp en del af de 
länder, där detta premieringssystem tillämpas, men försåvidt jag 
icke är oriktigt underrättad, är väl ändå England vår största kon
kurrent i detta afseende, och af dessa berättelser framgår, att det 
icke finnes ett sådant premieringssystem i England. Det är Frank
rike, Italien, Norge och Ryssland, som varit tvungna att tillgripa 
detta system för att hjälpa de respektive ländernas skeppsbygge- 
rier i kampen mot England.

Ja, herr talman, det behöfde ju icke sägas mera i denna 
sak, då vi alla tyckas vara eniga med statsutskottet i denna fråga.
Jag har dock velat säga detta för att åtminstone tillkännagifva 
min mening, att icke jag så alldeles obetingadt kommer att gå 
med på dylika premier, om vid något annat tillfälle förslag där
om framkommer från Kungl. Maj:t.

Jag skall endast till sist tillägga ett par ord med anledning 
af att man i den agitation, som bedrifvits i tidningspressen för 
dessa anslags beviljande, bland andra mer eller mindre bärande 
argument äfven anfört detta, att om icke staten understödjer 
denna industri, kommer en hel del af våra dugliga, duktiga och 
präktiga arbetare att afskedas. Det är verkligen roligt att höra, 
att man på det hållet erkänner, att den svenska arbetaren är 
duktig, präktig och hygglig. Det brukar i regeln vara det rakt 
motsatta, som man får höra ifrån det hållet. Vid detta tillfälle
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har detta uttalande kommit fram antagligen därför, att man ve
lat pådrifva såväl statsutskottet som Riksdagen att gå i den rikt
ning, som man önskar; det är därför, som den hygglige, präk
tige och duktige arbetaren tagits fram. Jag skulle, innan jag 
slutar, vilja uttala den önskan, att man, alldeles fristående från 
alla sådana där smaklösa agitationer, ändock ville erkänna, att 
den svenska arbetaren icke är så dålig, som man i allmänhet 
vill utmåla honom.

Herr talman! Jag ber att få yrka bifall till utskottets hem
ställan.

Herr Kronlund: Herr talman! Jag medgifver mycket
väl, att man kan ställa sig betänksam emot detta premierings- 
system, som ju är en alldeles ny sak. Jag har dock icke kunnat 
undgå att finna, att i någon form måste ett stöd gifvas åt vår 
skeppsbyggerinäring, om den öfver hufvud taget skall kunna 
blomstra upp.

Hur fruktansvärdt nere denna industri ligger, visar ju stati
stiken. För cirka 50 år tillbaka byggde vi inom Sverige mer än 
dubbelt så stort fartygstonnage, som vi togo från utlandet; år 
1909 däremot visar statistiken, att vi inom Sverige icke byggde 
mer än en tolftedel af det fartygstonnage, som vi togo ifrån ut
landet. Det är dessa siffror och denna statistik, som verkligen 
gjort mig villig att lyssna till dem, som säga, att här verkligen 
ligger fara i dröjsmål och att vi här måste göra någonting för 
att uppmuntra denna industri.

Vi måste betänka, mina herrar, att med den kolossala im
porten af utländskt byggda fartyg strömmar dock mycket pen
ningar ur landet och oerhördt många och rika arbetstillfällen gå 
förlorade för våra svenska arbetare, och herr Lindberg kan vara 
öfvertygad om, att jag menar allvar, då jag särskild! lägger vik
ten på, att det här gäller att skydda våra svenska arbetare och 
möjliggöra för oss att kunna bibehålla vår svenska arbetarstam 
och särskild! den yrkesutbildade arbetarstammen, som det här 
gäller och hvilken eljest så lätt kan finna vägen till utlandet med 
dess bättre arbetstillfällen.

Det var ett upprörande meddelande, som herr Röing gjorde 
angående ett förhållande inom en verkstad, men, mina herrar, 
man får väl dock komma ihåg, att det endast gäller en verkstad, 
och jag kan aldrig tänka mig, att sådana saker få passera inom 
hela verkstadsindustrien, ty då må jag säga, att då är den icke 
värd något understöd.

Min motion gick icke ut på, att vi skulle genast bevilja ett 
anslag, utan den gick ut därpå, att vi skulle undersöka, huru 
förhållandena lågo och om det vore värdt att gifva ett understöd 
åt denna näring. Genom ett upphjälpande af vår skeppsbyggeri- 
industri befrämja vi också industrien på andra håll, och vi be-
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främja då vår handel och måhända, jag hoppas det, äfven vår Ang. statsbi- 
export på den utländska marknaden. Det är dessa synpunkter d™9, at innf 
och inga biafsikter, herr talman, som förmått mig att gorå den svenskt 
framställning jag här gjort i min motion. Anledningen till, att skeppsvarf. 
jag gjort den, är, att jag anser, att man genom att framlägga (Forts.) 
dylika synpunkter i denna sak endast befrämjade den utredning, 
som måste föregå denna frågas slutliga behandling.

Jag har intet yrkande att göra.

Herr Lindqvist: Herr talman! Då motionärerna och äfven
talare här i debatten skildrat skeppsbyggerinäringens tryckta läge, 
är det väl alldeles påtagligt, att man här i kammaren ställer den 
frågan till sig: hvarpå beror detta tryckta läge? Det ligger äfven 
mycket nära till hands, synes det mig, att ledamöterna kunna få 
den uppfattningen, att det här såväl som eljest kan vara bero
ende på arbetslönerna vid våra skeppsvarf hemma i Sverige, att 
det är, som det är. Jag anser mig böra ge den upplysningen här 
inför kammaren, som jag införskaffat från en kännare på detta 
område, nämligen att arbetslönerna vid våra svenska skeppsvarf 
äro betydligt lägre än de, som äro gällande vid de engelska skepps- 
varfven, som nu med utomordentlig fördel konkurrera med de 
svenska varfven. Sålunda ligger icke svårigheten att upptaga 
konkurrensen med de engelska skeppsvarfven uti arbetslönerna 
eller i arbetsvillkoren för skeppsbyggerinäringens arbetare, utan i 
något annat. Man frågar sig då: hvad kan detta andra vara?
Enligt hvad jag hittills kunnat få utrönt, synes det sannolikt 
bestå däri, att man uti England har skeppsbyggerinäringen ord
nad på ett mera rationellt och fördelaktigt sätt än här hemma.
Här ha vi ju en mängd små skeppsvarf, där arbetssystemet, så 
att säga, icke är koncentreradt, där man icke kan begagna sig 
af och utnyttja alla de förmåner, som ett större och väl ordnadt 
skeppsbyggeri skänker. Det är nog där, som man torde ha att 
söka den största anledningen till det tryckta läge, hvari denna 
näring nu befinner sig.

Det är emellertid, synes mig, icke underligt, att man inför 
själfva principen, då det här är fråga om, att staten skall ge 
premier åt en viss näring, ställer sig ytterst tveksam, ty det är 
väl alldeles säkert, att om denna näring nu af Riksdagen skulle 
få en sådan premiering från statens sida, skulle det icke dröja 
länge, förrän andra näringar komme med samma anspråk och 
utan tvifvel med samma befogade erinringar angående rätt 
till sådan premiering och sådant understöd från statens sida.

Det är väl också alldeles gifvet, att om slutligen något skall 
göras för denna del af industrien, så måste därvid knytas så 
starka garantier som möjligt för att staten erhåller den erforder
liga kontrollen öfver denna närings utöfvande, och att det så
lunda icke blir så, att man endast säger som herr Furst, hvilken,
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om jag uppfattade honom rätt, uttalade, att man skall sörja för 
att det skall råda arbetsfred. Man bör naturligtvis äfven öfva 
kontroll i sådan mån, att goda villkor beredas de arbetare, som 
skola sysselsättas inom denna näring, och att man noggrant ser 
till, att icke dessa enskilda industriidkare på ett otillbörligt sätt 
endast tillgodogöra sig det tillskott, som skall lämnas från staten, 
eller kanske ådagalägga en viss likgiltighet för industriens uppe
hållande, i känsla af att det icke är så noga, huru det går, ty 
hvad man eventuellt förlorar, ersättes i form af tillskott från sta
tens sida.

Jag fäste äfven ett visst afseende vid det yttrande, som nyss 
framfördes af rederinäringens främste representant här i kam
maren. Han beklagade också det tryckta läge, hvari skepps- 
byggerinäringen befinner sig, och uttalade den önskan, att något 
måtte göras. Jag kom då osökt att tänka på, hvad anledningen 
vore, att denne representant, som har så ofantligt stora beställ
ningar af skeppsmateriel, ständigt låter dessa beställningar gå till 
utlandet. Jag har hört sägas, att herr Broström, som beställer 
just större fartyg, sådana lastångare som det här är fråga om — 
ty det gäller icke passagerarefartyg eller fartyg af mindre typ, 
utan stora lastångare — gör dessa beställningar jämt i utlandet. 
Ja, nu skulle väl herr Broström vilja svara, att det är helt na
turligt, att han måste beställa sina fartyg i utlandet, därför att 
om han beställde dem i Sverige, blefve en sådan ångare något 
hundratusental kronor dyrare, än om han beställde den i utlan
det. Ja, jag vill icke alls betvifla, att förhållandet är sådant eller 
att det åtminstone till en början skulle blifva sådant, men nog 
förefaller det mig, som om man af rederinäringens män, som ha 
att göra dessa stora beställningar, nästan skulle kunna fordra, 
att de, om de verkligen ville anlägga all sin sträfvan på att upp
hjälpa Sveriges industri, borde utsätta sig för en sådan eventuell 
förlust i första omgången för att hjälpa dessa skeppsbyggerier 
att komma upp till en sådan nivå, att de med fördel kunde taga 
upp konkurrensen med utlandet. Det är ju naturligtvis icke godt 
att yttra sig bestämdt om den saken, men jag har icke kunnat 
underlåta att framhålla den uppfattningen, att det synes mig, som 
om ett intimare och lifligare samarbete borde komma till stånd 
mellan skeppsbyggerierna och rederinäringens representanter och 
att man borde gemensamt i detta afseende arbeta i den riktning, 
att åt svensk industri kunde bevaras de stora arbeten, som nu 
för svensk räkning utföras i utlandet.

Jag har för närvarande icke heller något annat yrkande att 
göra, än som innehålles i statsutskottets hemställan. Jag har 
endast velat framhålla dessa enkla synpunkter och vill endast till 
sist säga, att för mig står det som det viktigaste, att om som 
sagdt slutligen något sådant anslag i en eller annan form skall 
ges af staten, bör det anknytas med det starkaste villkor om sta-
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tens kontroll öfver alla de förhållanden, som äro förknippade med 
den närings utöfvande, som erhåller ett dylikt anslag.

Herr Lindblad: Herr talman! Jag afstod i början från att 
ingå pa någon debatt i själfva sakfrågan, emedan jag icke trodde, 
att det skulle bli någon sådan. Min partikamrat, herr Lindqvist, 
bär emellertid nu framfört just de synpunkter, som jag eljest 
skulle velat framföra, nämligen att om staten skall lämna något 
bidrag till skeppsbyggerinäringen eller någon annan näring, bör 
därtill knytas det villkor, att staten får nödig kontroll öfver nä
ringens utöfvande och att det framförallt tillses, att de inom 
näringen i fråga sysselsatta arbetarna få en sådan ställning, som 
man kan anse vara dräglig.

_ Hen ärade representant från Göteborg, som bär fört rederi
näringens talan, har framhållit, att skeppsbyggeri befinner sigt 
ett beklagligt läge. Han kunde icke finna orsakerna därtill, och 
de äro kanske också rätt svåra att finna. Det förefaller mig dock, 
som om det, som här framfördes af herr Röing, bör noga beak
tas. Det sakförhållandet, att ett bolag kan betala till sin styrel
ses ordförande 50,000 kronor om året, tyder på, att här är något 
i olag. Jag undrar, om det icke är så med icke blott skeppslag - 
gerinäringen, utan äfven våra näringar i allmänhet, att de äro 
öfverbelastade med öfverbetald arbetskraft; de ha för mycket att 
bära på och kunna därför icke utveckla sig och gifva något godt 
resultat. Hvad skeppsbyggerinäringen vidkommer, kan ju kon
stateras, att arbetslönerna vid våra mekaniska verkstäder visst icke 
varit sådana, att de kunnat gifva anledning till, att denna näring 
kommit i en betäckt ställning. Det förhållande, som här påpe
kats af herr Broström, att Danmarks och Norges skeppsbyggeri - 
näring icke befinner sig i samma tryckta läge som hos oss, är 
oförklarligt, . då jag tror mig veta, att arbetslönerna inom denna 
näring, åtminstone hvad Danmark beträffar, ha varit väl så höga 
som bär i vårt land. Detta förhållande är också oförklarligt ur 
eu annan synpunkt, nämligen den att vi här i landet ha förmå
nen af att ha råmaterial till vårt förfogande och äfven en del 
järnverk, som kunna förädla varan, medan Danmark icke har 
något som helst i den vägen, utan måste taga alltsammans utifrån.

Jag kan således icke finna annat, än att anledningen härvid
lag till eu stor del ligger däri, att skötseln af våra näringar icke är 
sådan, som den borde vara. Jag skall anföra ett exempel, som 
jag tror i någon mån illustrerar, hvad jag här velat uttrycka; 
uppgifterna ha meddelats mig ifrån, som jag tror, fullt tillförlit
ligt håll. Eu mekanisk verkstad i den stad^ där jag är hem in a, 
hvilken verkstad under den föregående ägarens lifstid utvecklade 
sig så afsevärdt, att den till och med hade en god afsättning på ut
landet, icke minst på Finland och Ryssland, öfvertogs efter denne 
ägares död af ett bolag, och en militär har satts i spetsen för
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bolaget. Verkstaden har 100 arbetare, och för att sköta dessa 
finnes det ett trettiotal andra personer, som skola aflönas. Kan 
man tänka sig möjligheten af, att en näring skall kunna utveckla 
sig, när den så öfverbelastas, som här tydligen måste vara fallet?

Det är därför, som jag för min del skulle önska, att den ut
redning i denna fråga, som Kungl. Maj:t nu har om hand, måtte 
sträcka sig dithän, att den ser till, huru näringen skötes. Ty om 
det fortsätter på samma sätt, är det ju uppenbart, att det icke 
hjälper med att Riksdagen beviljar anslag, som då blott åtgå för 
att aflöna personer, som blott tynga på näringen, medan arbe
tarna, hvilka gärna vilja bidraga till, att vår industri går framåt, 
få arbeta för en betalning, som icke räcker till för deras lifs
uppehälle.

Herr talman! Jag har intet annat yrkande att framställa än 
bifall till utskottets hemställan.

Herr Vahlquist: Gentemot den ärade representanten på 
Skånebänken, herr Lindberg, ber jag att få nämna, att då jag 
här åberopade tidningspressens uttalanden i denna fråga, skedde 
det därför, att dessa uttalanden förekommit i tidningar med olika 
politisk färg och i de flesta fall på den s. k. ledarafdelningen. 
Men hvad en tidning uttalat i en ledande artikel måtte väl också 
vara tidningens uppfattning uti saken i fråga, och herr Lindberg 
får ursäkta mig, att jag fortfarande har den uppfattningen.

Herr Lundgren i Göteborg: Herr talman, mina herrar! 
Skeppsrederinäringen har ju egentligen ingen fördel af, om far
tygen byggas inom landet eller utomlands. Här har nu fram
kastats en fråga om orsaken till, att våra fartyg byggas utom
lands, och hvarför icke de svenska redarna vilja uppoffra något 
hundratusental kronor för att bygga dem inom landet. Det finnes 
verkligen flera skäl härtill. Jag skall nu endast hålla mig till ett 
af dessa skäl, hvilket är det hufvudsakliga skälet, nämligen att 
de fartyg, som beställas i utlandet, blifva ända till 25 procent 
billigare, än om de byggas i Sverige. Jag vill fråga eder, mina 
herrar: huru tron I, att en redare skall kunna konkurrera ute på 
världsmarknaden med ett fartyg, som är belastadt med 25 pro
cent större kapital än utlänningarnas fartyg? Detta är, som sagd!, 
hufvudskälet till, att våra fartyg byggas i utlandet. Ett annat 
skäl är, att de svenska verkstädernas resurser måhända icke lämpa 
sig för leverans af stora fartyg.

Såsom jag sade, gäller icke denna fråga direkt skeppsredarna. 
Det är dock för en och hvar, som sätter värde på sitt fosterland 
och dess industri, plågsamt att se dessa kolossala kapital gå ut 
ur landet, som nu utgifvas för byggande af fartyg. I januari 
1909 lågo för icke mindre än 7,000,000 kronor svenska fartyg 
under byggnad endast på Tyne-floden — ett af dessa fartyg var
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för (ifrigt svenska statens färja — och hela antalet uppgick, tror 
jag, till sex eller sju stycken.

Om nu icke skeppsbyggerinäringen understödes genom bidrag 
från statens sida, hvad blir då följden? Jo, att årligen något 
tiotal miljoner kronor går ut ur landet till utländska skeppsbyg- 
gerier. Kan detta vara nationalekonomiskt riktigt? Det har vis
serligen gjorts insatser af svenska skeppsbyggare i syfte att upp
taga konkurrensen med utlandet, men det vill icke gå och det 
af flera skäl. Jag skall emellertid icke nu ingå i detalj, dådetta 
i frågans nuvarande läge vore olämpligt — vi ha nog alldeles för 
mycket gått in i detalj här — utan jag vill sluta med att uttala 
den förhoppningen, att Kungl. Maj:t mycket snart måtte komma 
in med sitt förslag till skeppsbyggnadspremier, så att denna fråga 
icke blir fördröjd och under tiden ytterligare kapital går ut ur 
landet, oss till stor nationalekonomisk förlust.

Jag har intet särskildt yrkande att framställa, utan har endast, 
herr talman, velat lämna dessa upplysningar.

Sedan kammaren härefter förklarat öfverläggningen afslutad, 
blef efter af herr talmannen gifven proposition utskottets hem
ställan bifallen.

Vidare föredrogs punkten 38, angående anslag till bergsskolor; 
och erhölls ordet därvid af

Herr Ro ing, som anförde: Då jag nyss förvägrades ordet i 
den föregående punkten, enär kammaren beslutade, att diskussio
nen vore afslutad, tar jag mig friheten hos herr talmannen an
hålla att vid denna punkt få meddela en uppgift, som kommit 
mig tillhanda, sedan jag yttrade mig i den föregående punkten.

Som jag nämnde, såg jag i förrgår i en Göteborgstidning 
den uppgiften, att förre envoyén Lagercrantz i egenskap af ord
förande i styrelserna för några bolag, som bedrifva skeppsbygg- 
nadsindustri, skulle ha eu årslön af 50,000 kronor. Jag besökte 
personer, som jag har fullt förtroende för och som jag vet ha 
haft och möjligen fortfarande ha med ifrågavarande bolag att 
göra, och dessa förklarade för mig, att de kunde garantera, att 
uPPgiftei^ vore fullständigt riktig och att jag tryggt kunde an
vända mig af densamma. Sedan jag senast här hade ordet, har 
emellertid en person haft ett samtal med förre envoyén Lager
crantz, hvilken därvid påstod, att han såsom ordförande i styrel
serna för Lindholmens och Motalaverken endast har en lön af
30,000 kronor. Jag anser mig förpliktad att lämna kammaren 
denna upplysning, i den händelse jag förut skulle ha lämnat en 
felaktig sådan, h vilket jag dock i så fall gjort fullständigt i 
god tro.

Vidare yttrades ej. Utskottets hemställan bifölls.
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Punkten 39.
Kammaren biföll utskottets hemställan.

Ang. anord
nande af 
fabriks

inspektion.

Punkten 40, angående anordnande af fabriksinspektion.
Kung! Maj:t hade i punkt 38 af denna hufvudtitel föreslagit 

Riksdagen att för anordnande af fabriksinspektion å extra stat 
för år 1912 anvisa 57,000 kronor.

I samband härmed hade utskottet till behandling förehaft 
två likalydande motioner, väckta den ena inom Första kammaren, 
nr 20, af herr Siesért och den andra inom Andra kammaren, 
nr 35, af herr Vennersten m. fl., däri föreslagits,

att anslaget till yrkesinspektörernas arfvoden måtte höjas 
med 16,000 kronor samt att utöfver hvad som sålunda beviljats 
för 1912 måtte, för retroaktiv verkan redan för 1911, beviljas 
ytterligare 16,000 kronor, och att sålunda Riksdagen för sin del 
ville för anordnande af fabriksinspektion på extra stat för år 
1912 anvisa

dels till aflöning åt åtta yrkesinspelctörer 56,000 kronor med
7.000 kronor till enhvar per år räknadt, dels till arfvode åt en 
assistent i kommerskollegium 3,000 kronor,

dels till bestridande af kostnaden för skrifbiträden och likar
tade utgifter äfvensom för hyra, uppvärmning, belysning och 
städning af expeditionslokal 12,000 kronor, och

dels till Kungl. Maj:ts förfogande för godtgörelse åt tillfälligt 
förordnade inspektörer 2,000 kronor

eller tillhopa 73,000 kronor
samt för löneökning åt yrkesinspektörerna från och med in

gången af 1911 ytterligare 16,000 kronor att af Kungl. Maj:t för
skottsvis utanordnas.

Utskottet hemställde
att Riksdagen, med afslag å herrar Biesérts och Vennerstens 

m. fl. förenämnda motioner, måtte för anordnande af fabriksin
spektion på extra stat för år 1912 anvisa

a) till aflöning åt åtta yrkesinspektörer 40,000 kronor med
5.000 kronor till enhvar för år räknadt,

b) till arfvode åt en assistent i kommerskollegium 3,000 
kronor,

c) till bestridande af kostnader för skrifbiträden och likartade 
utgifter äfvensom för hyra, uppvärmning, belysning och städning 
af expeditionslokal 12,000 kronor,

d) till Kungl. Maj ds förfogande för godtgörelse åt tillfälligt 
förordnade inspektörer 2,000 kronor

eller tillhopa 57,000 kronor.
Uti en vid punkten afgifven reservation hade emellertid 

herrar J. T. Larsson, friherre J. G. Beck-Friis, Thorsson, Star- 
häck, Ekman i Mogård och Lindberg föreslagit,



att Riksdagen i anledning af Kungl. Maj:ts ifrågavarande 
förslag samt herrar Biesérts och Vennerstens in. fl. förenämnda 
motioner måtte för anordnande af fabriksinspektion på extra stat 
för år 1912 anvisa

a) till aflöning åt åtta yrkesinspektörer 52,000 kronor med 
6,500 kronor till enhvar för år räknadt,

b) till arfvode åt en assistent i kommerskollegium 3,000 
kronor,

_ c) till bestridande af kostnader för skrifbiträden och likartade 
utgifter äfvensom för hyra, uppvärmning, belysning och städning 
af expeditionslokal 12,000 kronor,

d) till Kungl. Maj:ts förfogande för godtgörelsé åt tillfälligt 
förordnade inspektörer 2,000 kronor

eller tillhopa 69,000 kronor.

Efter uppläsandet af utskottets hemställan gaf herr talman
nen på begäran ordet till

Herr Starbäck, som yttrade: Herr talman! Jag skall i 
allra största korthet be att få yrka bifall till reservanternas för
slag. I debatten på förmiddagen togs ungefär två timmars tid i 
anspråk för ett så långt ifrån oss liggande intresse som frågan 
om ett världsspråk; nu tyckes det vara bäst att skynda på, och 
därför inskränker jag mig till att, som sagdt, yrka bifall till re
servationen.

Härpå anförde:
Herr Odqvist: Herr talman! Jag skall endast i korthet yrka 

bifall till utskottets hemställan.

Herr Thyrén: Herr talman, mina herrar! Jag anhåller att 
med ett par ord få klargöra, hvarför jag för min del yrkar bifall 
till reservanternas hemställan. Jag gör detta på hufvudsakligen 
samma grunder, som häromdagen bestämde min uppfattning i frå
gan om förste provinsialläkarnes aflöning. Äfven här är det fråga 
om tjänstemän, hvilkas verksamhet nära berör det kanske allra 
förnämsta bland alla samhällsintressen, nämligen folkhälsan; äfven 
här kräfves det icke allenast en viss passiv hederlighet, om jag 
så får säga, utan ofta äfven ett energiskt initiativ. Men det vik 
tiga allmänna intresse, hvarom här är tal, kommer kanske mer 
än något annat sådant i strid med mäktiga privatekonomiska in
tressen, hvilka icke få antagas utan vidare kapitulera. Under 
sådana förhållanden måste jag anse det vara en illa anbragt spar
samhet från det allmännas sida att ställa dessa tjänstemän så, 
att de känna sig ekonomiskt beroende, eller i alla fall så, att 
deras ställning icke motsvarar deras förstudier; det kräfves, som 
bekant, en betydlig teknisk utbildning af dessa yrkesinspektörer.
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Den lönereglering, som här må vara förestående, synes mig där
för ännu mindre i detta fall vara något skäl mot en provisorisk 
förbättring, än den varit det i alla de andra fall, där provisoriska 
förbättringar vidtagits.

Jag får sålunda, herr talman, yrka bifall till reservanternas 
förslag.

Med herr Thyrén förenade sig herrar Ekman i Mogård och 
Camitz.

Herr Ström i Transtrand: Herr talman, mina herrar! Då 
jag ställt mig på utskottets ståndpunkt, skall jag be att i allra 
största korthet få angifva skälen, hvarför jag gjort det. Jag skall 
icke alls uttala mig om, huruvida den föreslagna lönen är till
räcklig eller ej; jag kan gärna medge, att den icke är det. Men 
då det nu förefinnes förhoppning om, att redan nästa år med all 
säkerhet Kung! Maj:t kommer med en utredning, och då jag är 
af den öfvertygelsen, att vi här icke blott böra taga hänsyn till 
den kontanta lönen, utan äfven till resekostnadsersättningen — 
som kändt är, åtnjuta yrkesinspektörerna reseersättning efter fjärde 
klassen; jag har för min del icke något emot, att de uppflyttades 
i högre klass, hufvudsaken är väl, att de resa och inspektera — 
anser jag, att den icke f. n. skall utgå med högre belopp. Allt 
detta, det ena som det andra, behöfver emellertid utredas, och vi 
böra vänta, till dess utredningen kommer. Då den i alla fall 
icke dröjer längre än till nästa år, samt kanske i sammanhang 
med löneregleringen äfven en omläggning af fabriksinspektionen 
då kommer att företagas, anser jag det icke vara så brådskande, 
utan man kan ju vänta till nästa år.

Därför, herr talman, anhåller jag att få yrka bifall till ut
skottets hemställan.

Herr Lindvall: Då motionärerna yrka, att anslaget till yr- 
kesinspektörernas arfvoden höjes med 16,000 kronor samt att ut
öfver hvad som sålunda beviljats för 1912 må, för retroaktiv ver
kan redan för 1911, beviljas ytterligare 16,000 kronor, så skulle 
yrkesinspektörernas lön i så fall bli 7,000 kronor såväl under 
innevarande som nästkommande år. För närvarande ha yrkes
inspektörerna en lön af 5,000 kronor, och har Kungl. Maj:t äskat 
samma belopp för nästa år. Då nu frågan om omorganisation 
af och lönereglering för yrkesinspektionen hos Kungl. Maj:t före
ligger, och Kungl. Maj :t troligen nästa år kommer fram till Riks
dagen med sitt förslag, samt då det vidare ej visat sig någon 
brist på kandidater till dessa platser, har utskottet ansett sig icke 
kunna gå med på motionerna.

Nu föreligger en reservation med förslag, att lönen skulle 
höjas från 5,000 kronor till 6,500 kronor, men så ömmande om
ständigheter föreligga icke, att man ej kan dröja med löneför-
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bättringen ett år. För öfrigt är det icke längre sedan än 1902, 
som dyrtidstillägg tilldelades dessa tjänstemän.

Jag yrkar bifall till utskottets hemställan.

Herr Thorsson: Herr talman! De talare från utskottets 
sida, som yrkat afslag på reservanternas framställning, ha huf
vudsakligen stödt sitt yrkande på, att vi ha att förvänta en kung! 
proposition i ämnet nästa år. Vi ha ingen som helst säkerhet 
för, att någon kung! proposition kommer nästa år. Jag vill nu 
erinra om, att för alla de personer, som stå i samma ställning 
som dessa yrkesinspektörer, ha under de senaste åren lönerna 
reglerats, och _ vid denna riksdag föreligger förslag om ett stort 
antal provisoriska löneregleringar, hvilka under fjolårets riksdag 
af rent principiella skäl afslogos. Om man nu skulle godkänna 
provisoriska löneregleringar för en del verk i fråga, hvilka Kungl. 
Maj:t faktiskt sagt, att fullständiga löneregleringar under den när
maste tiden skulle framkomma, då förefaller det mig, att rättvisa 
och billighet vederfares dessa yrkesinspektörer, om vi bifalla den 
del af de båda motionerna, som innefattar, att vi från och med 
1912 års stat skola få räkna med de i reservationen angifna löne
beloppen.

Med dessa korta ord anhåller jag, herr talman, att få yrka 
bifall till reservationen.

Herr Rydén: Herr talman, mina herrar! Jag ber om ur
säkt, men jag tycker det förefaller mig, som om vi vore på väg 
att genom ett bifall till utskottets hemställan begå en orättvisa.

Herrarna veta allt för väl, att jag i fjol stod och bekämpade 
de provisoriska löneregleringarna öfver hela linjen, så långt de ej 
sammanhängde med departementalreformen. Jag ansåg, att man 
icke borde föranstalta någon omorganisation förrän så långt fram 
i ^ tiden, att man kunde bevilja löneregleringarna. Det gick då 
så, att i de gemensamma voteringarna den uppfattningen segrade 
beträffande alla verk utom patent- och registreringsverket. Detta 
verk och nationalmuseum fingo provisoriska löneregleringar, oak
tadt de icke hade något sammanhang med departementalreformen.

Men, mina herrar, i år är det sä, att Kungl. Maj:t återkom
mit med förslag till provisorisk lönereglering för samtliga de verk, 
för hvilka vi i fjol afslogo provisoriska löneregleringar. Jag hän
visar till punkten 42, som herrarne ha i samma uppslag och som 
rör provisorisk lönereglering för statistiska centralbyrån. Här ha 
vi ett sådant verk, för hvilket vi i fjol nekade en provisorisk 
lönereglering,- som herrarne nu om någon minut äro färdiga att 
bifalla. Då ha vi öfver hela linjen antingen definitiva löneregle
ringar eller provisoriska sådana beslutade för ämbetsverken. Och 
då frågar jag, om man kan hålla på, att det är med rättvisa och 
billighet öfverensstämmande, att, när man går ifrån fjolårets
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ståndpunkt beträffande alla andra tjänstemän, man skall göra 
undantag för dessa och ställa dem för sig. Jag skulle naturligt
vis ha betänklighet mot att gå med på en provisorisk löneregle
ring, om jag kunde anse, att detta skulle föregripa en kommande 
definitiv iönereglering. Men så kan icke vara förhållandet. Ty 
om jag jämställer yrkesinspektörerna med andra tjänstemän, t. ex. 
med' öfveringenjörerna i patent- och registreringsverket, så är det 
min öfvertygelse, att man måste fordra samma kvalifikationer af 
ifrågavarande yrkesinspektörer som af dessa. Nu ha vi i fjol 
lämnat anslag till provisorisk lönereglering för öfveringenjörerna 
i patent- och registreringsverket och bestämt lönen för öfveringen- 
jör till något öfver 7,000 kronor. Yrkesfarekommittén hade före
slagit lönen för yrkesinspektör till 6,000 kronor med 3 ålders- 
tillkgg ä 500 kronor. Jag kan icke tänka mig, att den lön på 
6,500 kronor, som i reservationen föreslagits, skulle vara högre 
än den, som komme att bestämmas vid en definitiv lönereglering.

Då jag, herr talman, har den uppfattningen, att man här i 
Riksdagen bör, så långt man förstår, visa rättvisa mot alla män
niskor, och då herrarne varit med om att gå ifrån fjolårets be
slut beträffande alla andra tjänstemän, så kan jag icke förstå, att 
det skulle vara rättvist eller billigt att ställa yrkesinspektörerna 
utanför en provisorisk lönereglering. Och då dessutom förhållan
det är, att man enligt min uppfattning af yrkesinspektörerna 
krafvel- synnerligt framstående egenskaper ur alla möjliga syn
punkter — ur arbetarnes synpunkt och ej minst ur arbetsgifvar- 
nes synpunkt — så är det af vikt för bägge parterna att få till 
yrkesinspektörer insiktsfullt och praktiskt folk, som å ena sidan 
icke vållar arbetsgifvarne onödig tunga, men som å andra sidan 
också söker tillvarataga, hvad herr Thyrén kallade folkhälsans 
intressen beträffande arbetarne. Det fordras sålunda synnerligen 
skickligt folk till dessa tjänster, och under sådana förhållanden 
måste jag i konsekvens med hvad jag anfört yrka bifall till reser
vationen.

Öfverläggningen förklarades härmed afslutad. Herr talman
nen framställde i öfverensstämmelse med de därunder gjorda 
yrkandena propositioner dels på bifall till utskottets hemställan, 
dels på bifall till den af herr J. T. Larsson m. fl. afgifna, vid 
punkten fogade reservationen; och förklarade herr talmannen sig 
anse den förstnämnda propositionen hafva flertalets mening för 
sig. Som votering likväl begärdes, uppsattes, justerades och an
slogs en voteringsproposition af följande lydelse:

Den, som vill, att kammaren bifaller statsutskottets hemställan 
i punkten 40 af utskottets förevarande utlåtande nr 7,

röstar Ja;
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Den, det ej vill,

röstar Nej;

Vinner Nej, har kammaren bifallit den af herr J. T. Lars
son m. fl. afgifna, vid punkten fogade reservationen.

Omröstningen utföll med 100 ja mot 86 nej, hvadan kam
maren bifallit utskottets hemställan.

Punkterna 41—47.
Hvad utskottet hemställt bifölls.
Punkten 48.
Lades till handlingarna.
Punkterna 49—52.
Utskottets i dessa punkter gjorda framställningar blefvo af 

kammaren bifallna.

§ 2.
Vid _ föredragning härpå af statsutskottets utlåtande, nr 18, 

i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående aflöningsfyll- 
nad åt vikarien för tjänstledige kassören och bokhållaren i fång
vårdsstyrelsen Walter Engblom, blef utskottets hemställan af kam
maren bifallen.
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Hvad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 3, angående ändrad lydelse af §§ 36 och 38 banko
reglementet samt aflöningsstaten, i hvad den angår riksbankens 
styrelse.

I anledning af, bland annat, en utaf fullmäktige i riksban
ken hos bankoutskottet därom gjord framställning hemställde ut
skottet uti förevarande punkt, att Riksdagen ville besluta, att §§
36 och 38 i bankoreglementet samt aflöningsstaten, i hvad den 
angmge riksbankens styrelse, måtte erhålla den förändrade lydelse 
som angåfves i ett i punkten intaget förslag.

Nämnda förslag innefattade, jämte andra ändringar att full
mäktige skulle inom sig eller bland de utaf Riksdagen valda 
suppleanterna utse en vikarierande deputerad att tjänstgöra, när

Andra kammarens protokoll 1911. Nr IS. a

§ 3.
A föredragningslistan fanns härefter upptaget bankoutskot

tets utlåtande, nr 10, angående förslag till vissa ändringar i reg
lementet för riksbanken.

Punkterna 1 och 2.
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ordinarie deputerad begagnade sig af semesterledighet eller på 
grund af sjukdom eller eljest vore tillfälligt hindrad att deltaga 
i bankens styrelse, samt att vikarierande deputerad _ skulle äga 
åtnjuta, när därtill utsetts ordinarie fullmäktig, ett årligt arfvode 
af ' 6,000 kronor och, därest till nämnda befattning utsetts en af 
suppleanterna, ett arfvode af 10,000 kronor, likaledes för ar rälc- 
nadt.

Vid punkten fanns emellertid fogad reservation af herrar 
Fränekel, Eklund, Thylander, Christiernson, Neiglick och Rune, 
h vilka föreslagit, att ifrågavarande framställning icke måtte af 
Riksdagen bifallas.

Efter det punkten föredragits, begärdes ordet af

Herr Neiglick, som yttrade: Ilerr talman! Som herrarne 
se af utskottets utlåtande, " så ha i denna punkt två ledamöter 
från Första kammaren och fyra ledamöter från denna kammare 
reserverat sig. Jag skall tillåta mig att göra en fi amställning af 
saken, af många skål i allra största korthet.

Bankofullmäktige ha hos utskottet gjort framställning om 
ändring i bankoreglementet och i aflöningsstaten för riksbanken 
i fråga om eu vikarierande deputerad. För närvarande är det som 
bekant så, att fullmäktige inom sig sj kifva utse en förste depu
terad, som är den egentlige bankchefen, och två andra depute
rade/ som ha sina särskilda funktioner att fylla, och dessutom 
äga ’ fullmäktige att vid semester eller förfall för deputerad utse 
eu vikarierande deputerad, om så befinnes erforderligt. Den fram
ställning, som fullmäktige nu gjort, innebär att fullmäktige skola 
äga rättighet att antingen inom sig själfva eller inom supplean
terna utse en vikarierande deputerad och att i aflöningsstaten må 
uppföras ett fast arfvode för vikarierande deputerad att utgå med 
6,000 kronor om året, om deputeraden är ordinarie fullmäktig, 
och med 10,000 kronor, om han är suppleant.

När utskottet behandlade denna framställning, så fann det, 
att det vore rimligt, att något gjordes åt saken, och utskottet 
hemställde därför hos bankofullmäktige, huruvida icke saken 
skulle kunna orasdn på det sättet, att man ökade fullmäktiges 
antal. På denna framställning lämnade fullmäktige emellertid 
ett bestämdt afvisande svar: en ökning af fullmäktiges antal var 
hvarken erforderlig eller önsklig. När utskottet gick att afgöra 
frågan, så biträdde, som herrarne känna, utskottets majoritet full
mäktiges framställning oförändrad, medan minoriten icke kunde 
biträda framställningen, sådan den förelåg. Enligt utskottets för
slag skola fullmäktige äga att åt en suppleant, hvilken som helst 
utan hänsyn till ordningsföljd, uppdraga det viktiga värf, som 
åligger en deputerad, och allting tyder på, att meningen är, att 
i regel detta uppdrag skall lämnas just åt en suppleant. Detta
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lia reservanterna icke kunnat vara med på. Det har synts oss 
principiellt orimligt, att man i bankoreglementet skulle införa be
stämmelser, som kunna lämna fullmäktige rättighet att uppdraga 
ett sådant värf åt en suppleant med förbigående af en ordinarie 
ledamot och att i aflöningsstaten upptaga ett fast arfvode af 10,000 
kronor till en suppleant, vare sig han komme att tjänstgöra en 
längre eller kortare tid som vikarierande deputerad. Det är ju 
så viktiga och allvarliga göromål, som hvila på en deputerad, att 
man måste fordra en viss kontinuitet i hans arbete inom riks
banken, något som väl i regeln icke faller på en suppleants lott. 
Det är ju också i detta hänseende så till vida en nackdel, att eu 
suppleant endast väljes för ett år i sänder.

Nu har det sagts från utskottsmajoritetens sida — och jag 
antar att det möjligen kommer att sägas äfven i kammaren — att det 
med hänsyn till arbetets omfattning är särdeles svårt att finna 
en lämplig person, som vill inträda som ordinarie i fullmäktige, 
och att det därföre vore bättre om fullmäktige finge välja icke 
blott inom sig själfva utan äfven bland suppleanterna en vikarie
rande deputerad. Man skulle då ha större möjlighet att erhålla 
en lämplig person till vikarie. Jag ber då få säga, att detta 
resonemang icke är alldeles tillförlitligt. Ty kan man icke för
må en lämplig person att ingå som ordinarie ledamot i fullmäk
tige, så kan jag icke förstå, att det skall vara lättare att få tre 
lämpliga personer att bli suppleanter med skyldighet att inträda 
som vikarierande deputerad och därigenom påtaga sig ett till
äfventyrs ganska afsevärdt arbete.

Äfven en annan omständighet gör att utskottets förslag är 
ganska betänkligt. Det är ju uppenbart, att i eu så betydande 
institution som Sveriges riksbank bör, förutom förste deputera
den, bankchefen, finnas, ytterligare en verklig bank- och finans
man att tjänstgöra vid sidan af bankchefen och i hans ställe, då 
han är förhindrad. Hittills har det kanske mera berott på en 
tillfällighet, om man lyckats få en sådan man inom fullmäktige, 
men det är alldeles otvifvelaktigt, att man bör söka ordna det 
sa, att detta icke endast beror pa eu slump. Jag behöfver no°' 
icke vidare^ utveckla innebörden af denna synpunkt, men vill man 
nå det målet, blir det nu föreslagna arrangemanget, om Riks
dagen bifaller det, ett hinder.

Den mening, som reservanterna arbetat för inom utskottet, 
gick också i den riktning, som jag har antydt såsom den lämp
ligaste, men då den icke vann majoritet, kan ju vår mening icke 
komma under Riksdagens pröfning, och vi ha därför icke haft 
annan utväg än att yrka af slag på den nu föreliggande fram
ställningen, i förhoppning att man sedan skall få frågan ordnad 
på mera tillfredsställande sätt.

Jag skulle kanske tillägga — ehuru det väl knappast borde 
v ara behöfiigt att i detta afslagsyrkande icke ligger någon som
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helst ovilja och ännu mindre något som helst bristande förtroende 
för bankofullmäktige. Men här gäller det ju en ändring af 
bankoreglementet, och det är väl klart att Riksdagen vid pröf
ning af en sådan sak icke får taga hänsyn till de tillfälliga önske
mål, som tilläfventyrs kunna förefinnas inom bankofullmäktige.

'jag skall för närvarande inskränka mig till detta och an
hålla om bifall till reservationen.

Vidare anförde:
Herr Svensson i Skyllberg: Som herrarna finna af be

tänkandet bär inom utskottet både majoritet och minoritet varit 
eniga om, att det är nödvändigt för herrar deputerade i riks
banken att kunna förordna en vikarie för första deputeraden. 
Nu skulle enligt utskottets förslag bankofullmäktige få rätt att 
välja denna vikarierande deputerade äfven bland suppleanterna. 
Mot detta förslag har herr Neiglick nu sagt, att det är lämpligt, 
att denne vikarierande väljes bland de ordinarie och icke bland 
suppleanterna, särskild! med hänsyn till bibehållandet af konti
nuiteten i hans arbete.

Nu vill jag fästa uppmärksamheten därpå, att det för det 
första är lättare att finna en lämplig person bland de sex, som 
skulle kunna komma i fråga att välja ibland, d. v. s. de tre 
ordinarie fullmäktige, som icke äro särskilda deputerade och de 
tre suppleanterna, än om valrätten skulle vara begränsad till do 
tre ordinarie. Naturligtvis blir det alltid så, att om fullmäktige 
ha en lämplig person bland de ordinarie, så taga de företrädes
vis honom, och då kommer ingen suppleant i fråga. Men om så 
skulle vara,, att Riksdagens elektorer insatt bland suppleanterna 
en lämplig man, under det ingen sådan finnes bland de ordi
narie, då vore det naturligt och bra, om fullmäktige hade rätt 
att välja äfven bland de af Riksdagen insatta suppleanterna.

Nu kan det ju också tänkas, att det rent af skulle vara en 
fördel att kunna gorå ett försök med en person, som är vald på 
kortare tid, ty om han skulle antagas vara lämplig, men sedan 
mot förmodan icke befinnes skickad till sin uppgift, kan han 
skiljas från sin befattning, om han är suppleant och efter ett- 
år skall afgå, ty då blir han helt enkelt_ ieke_ omvald, under det 
att den ordinarie ar vald för tre år. Visserligen kan det sägas, 
att den som blir vikarierande deputerad endast väljes för året, 
men det är svårt att pricka och gå förbi en person, som fort
farande skall vara kvar bland de fullmäktige.

Jag kan icke finna, att Riksdagen på något sätt gör oklokt 
genom att följa den anvisning, som gifvits af fullmäktige, och 
som bli f vi t biträdd af utskottets majoritet, hvarför jag ber att få 
yrka bifall till utskottets hemställan.

Häruti instämde herr Mallmin.
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Herr Rune: Herr talman, mina herrar! Saken ligger ju i
detta fall så, att det är fråga om att man skulle kunna bland 
fullmäktige insätta en ledamot, som hade tillfälle och vore lämp
lig att bli vikarierande deputerad.

Nu säger utskottets ärade vice ordförande, att om fullmäk
tige få rättighet att välja denne vikarierande deputerade bland 
både de ordinarie ledamöterna och suppleanterna, så hade de att 
välja en bland sex, och de skulle då ha större utsikt till att kunna 
finna eu lämplig person. Ja, nog är det sant, att det är lättare 
att få en person, som är i visst afseende lämplig, om man har 
sex att välja på, därest nämligen dessa sex äro valda på slump, 
men jag vågar påstå, att om valmännen, såsom man har anled
ning att tro, gå till sitt uppdrag med klar blick för hvad saken 
gäller, så ha valmännen lättare att bland de ordinarie fullmäk
tige insätta en person, som äger de nödiga kvalifikationerna, 
nämligen att han skall både vara lämplig och hafva tillfälle att 
åtaga sig att vikariera såsom deputerad. Det är gifvetvis en 
förmånligare ställning att vara ordinarie fullmäktig än att vara 
suppleant, och under sådana förhållanden föreställer jag mig, att 
den person, som kunde för detta ändamål vara eftersträfvans- 
värd, blir lättare att förvärfva, om man får insätta honom bland 
de ordinarie fullmäktige-

Utskottets vice ordförande ifrågasatte också, att det skulle 
kunna hända, att valmännen bland suppleanterna satte in en 
person med kvalifikationer för ifrågavarande uppdrag, men att 
de icke invalde någon sådan till ordinarie fullmäktig. Jag tyc
ker, att detta är ett märkvärdigt misstroende mot Riksdagens 
valmän. Dessa bestå dock af 24 ledamöter af Första kammaren 
och 24 ledamöter från Andra kammaren, och man får väl för
utsätta, att dessa valmän just till ordinarie fullmäktig utse en 
person, som skulle vara lämplig för ifrågavarande uppdrag.

Den fullmäktige, som nu afgår och hvilkens plats skall fyl
las, bankofullmäktigen Weber, är en synnerligen skicklig finans
man och skicklig bankman, och då det gäller att få en efter
trädare till honom, är väl ingenting naturligare, än att man söker 
skaffa en annan skicklig finansman och skicklig bankman. Är 
detta nu hvad fullmäktige begära? Nej, det är det visst inte. 
De säga, att det icke är sannolikt, att de skulle kunna skaffa en 
sådan bland de ordinarie ledamöterna, och därför vilja de ha 
rättighet att välja äfven bland suppleanterna, där de tro sig 
kunna finna en yngre förmåga, som kan uppfostras till att bli 
duglig vikarierande deputerad. För min del anser jag, att det 
ligger i öppen dag, att den uppgift valmännen ha är att efter 
bankofullmäktige Weber förvärfva åt riksbankens styrelse en per
son med om möjligt lika goda kvalifikationer, som han har, och 
då tror jag, att frågan är lätt löst.

Nu säger man, att det icke går att förvärfva någon dylik bank-
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man för det arfvode, som är anslaget till riksbanksfullmäktige, 
och att det kanske icke heller går om man tillägger det extra 
arvode, som fullmäktige begära. lag ber då att få tillkännagifva, 
att reservanternas mening är den, att om det visar sig, att man 
icke för detta pris kan förvärfva en lämplig person, lär icke 
annat sätt finnas än att gå i författning om att höja lönen, så 
att man kan få den rätta mannen på den rätta platsen. Här 
har utvecklat sig den kutymen på senare tider, att skickliga bank
män kunna betinga sig synnerligen höga löner af de privata ban
kerna i landet. Då frågar jag: kan det vara riktigt, att riks
banken icke skall kunna förvärfva sig en skicklig man för en 
sådan plats som denna, därför att de privata bankerna kunna 
bjuda öfver, då det gäller att förvärfva dugliga karlar? Jag för 
min del anser, att riksbankens rätta skötsel är så nödvändig och 
spelar en sådan roll i vårt näringslif och finansiella lif, att det 
nog är nödvändigt och säkerligen också klokt att man i detta 
afseende rättar sig efter omständigheterna, d. v. s. att man, om 
det visar sig nödigt för att förvärfva en god kraft åt riksbanken, 
finner sig i att betala den lön, som fordras.

Jag vill i detta sammanhang också nämna, att det kanske 
icke kommer an enbart på den lön, man betalar. Fullmäktige 
och äfven deputerade väljas ju på viss tid, och det är klart, att 
en skicklig bankman icke vill utsätta sig för den risk, som följer 
med att han tager en befattning, där han är beroende af val på 
vissa tidsperioder, såvida han icke garanteras någon pension eller 
någon annan ersättning för den händelse hans uppdrag icke blir 
förnyadt. Det synes mig därför böra tagas i öfvervägande, huru
vida man icke bör stärka eu sådan riksbankstjänstemans ställ
ning därigenom att han äfven får rätt till en viss pension, om 
han icke blir omvald. Endast på detta sätt tror jag det skall 
kunna lyckas att finna en person, som är fullt vuxen det ansvars
fulla värf, som det här gäller att fylla.

Det synes mig därför nödvändigt att afslå framställningen i 
den form, hvari den nu föreligger, men jag vill uttryckligen be
tona, att i detta ■ af slag icke ligger, att man vill beröfva fullmäk
tige den arbetskraft de anse sig behöfva, utan tvärtom att man 
vill tillförsäkra dem den bästa möjliga hjälp vid fyllandet af 
deras ansvarsfulla uppgift.

Jag ber sålunda, herr talman, att få yrka bifall till reser
vationen.

Herr Ekman i Göteborg: Herr talman, mina herrar! Jag 
skall söka med några ord klargöra, hvarför majoriteten i utskot
tet ansett det önskvärdt att kunna få välja en vikarierande depu
terad äfven bland suppleanterna. Det är ju endast om den saken 
meningsskiljaktighet råder, ty alla äro ense om att en vikarierande 
deputerad behöfves, och i fråga om den summa, som begäres till
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aflöning åt honom, har heller ingen meningsskiljaktighet uppstått. Ang. visso 
Reservanterna ha till och med ansett sig kunna öka densamma åndrin$aT f 
med 4,000 kronor utöfver hvad fullmäktige begärt. för riksban-

Jag vill då något erinra om sammansättningen af de ordi- ken.
narie fullmäktige. De äro, som bekant, sju till antalet: Först ha (Forts.)
vi den af Kung!. Maj:t utsedde ordföranden, som icke får ha 
annan befattning inom riksbankens styrelse, sedan de tre depute
rade, en förste och två andre. Den förste är hvad man i en en
skild bank kallar verkställande direktör och de båda andre mot
svara andra-direktörer eller kassadirektörer eller hvad man vill 
kalla dem i eu enskild bank. Sedan komma de tre fullmäktige, 
som tagas från den yttre affärsvärlden. Dessa ha inom. riksban
ken den synnerligen viktiga uppgiften att förmedla riksbankens 
beröring med affärsvärlden, låta riksbanken få del af de ström
ningar, som röra sig utom riksbankens murar och gifva upplys
ning om sådana förhållanden i fråga om export och import, pen
ningplacering in. m., som äro nödiga för riksbanken att känna 
och hvilka den icke har samma lätthet att förvärfva sig genom 
sina deputerade, som endast arbeta inom riksbanken.

När nu denne vikarierande deputerade, såsom herrarne se af 
utskottets utlåtande, i sex, sju månader af året skall vara dagligen 
och hela dagen tjänstgörande inom riksbanken och vara detta på 
olika tider af året, så är det tämligen tydligt, att om han är en 
man, som har en viktig uppgift utanför riksbanken, kan det 
knappast ifrågasättas, att han skulle kunna tjänstgöra såsom vika
rierande deputerad, så snart någon af de ordinarie deputerade 
vore borta på semester eller resa. Det är därför omöjligt att få 
en sådan person, om han icke skall sitta i riksbanken hela året, 
men då blir han ungefär likställd med en annan tjänsteman, 
och de fullmäktige, som ha beröring med den yttre affärsvärlden, 
bli reducerade till två, hvilket är för litet. Tre är icke mycket, 
men två är alldeles otillräckligt. Man har då tänkt sig, att man 
skulle kunna finna eu yngre skicklig bankman, som skulle kunna 
inträda i riksbankens tjänst och utses till suppleant, och att han 
skulle utbildas till att rycka in som vikarierande deputerad de 
tider sådant är erforderligt. Jag kan icke tro, att en sådan man 
skulle behöfva någon längre tid för att under ledning af fullmäk
tige och deputerade förvärfva den nödvändiga erfarenheten och 
bli förtrogen med göromålen.

För öfrigt gör man, förefaller det mig, väl stor skillnad mel
lan suppleanter och ordinarie. Det är visserligen icke samma sak, 
men suppleanterna äro dock utsedda af Riksdagens elektorer med 
tanke därpå, att de en gång skola kunna bli ordinarie och de få 
därför förutsättas ha några egenskaper, som göra dem skickade 
att efter lämplig utbildning bli äfven ordinarie. Att finna en 
sådan person, som lämpar sig för att såsom suppleant bli vikarie
rande deputerad blir Riksdagens elektorers sak, och iag är öfver-
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tygad, att de komma att gå till detta verk, sin plikt likmätigt, 
med hänsyn allenast till vederbörandes skicklighet, erfarenhet och 
duglighet för platsen.

Därest nu den lön, som är föreslagen, skulle visa sig otill
räcklig, då det ju har sagts, att det betalas så höga löner inom 
bankvärlden, att man icke kan få för dessa 10,000 kronor en 
lämplig man, då är icke annat att göra än att höja lönen, 
och det har också ifrågasatts, att man skulle vidtaga en sådan 
åtgärd. Det kan nog hända, att denna leder till att alla löner 
få höjas, ty det går kanske icke i längden att få folk till dessa 
platser med det nuvarande arfvodet.

Jag vill erinra om att förlidet år bland suppleanterna fanns 
en person, som af alla ansågs särskildt lämpad att bli vikarie
rande deputerad, men han har nu lämnat riksbankens tjänst. 
För öfrigt är det icke så, som herr Neiglick sade, att bland de 
tre suppleanterna fullmäktige skulle inkalla till vikarierande depu
terad hvilken som helst, utan det vore väl meningen att insätta 
såsom förste suppleant en person, som elektorerna ansåge lämplig 
att kalla in såsom vikarierande deputerad. Att få tre stycken 
sådana personer är kanske icke så lätt, men att få en torde icke 
vara omöjligt. Om man ser till saken och icke till namnet, så 
har det ju ingen betydelse, därest man verkligen får en duglig 
person, hvad man kallar honom, ordinarie eller suppleant, blott 
han besitter de egenskaper, som fordras för att sköta platsen.

Då jag icke anser det lämpligt att taga en ordinarie fullmäktig 
till denna plats, men icke kan se, hvarför suppleantskapet i och 
för sig skulle göra en person olämplig till vikarierande deputerad, 
kan jag icke annat än yrka bifall till utskottets förslag.

Herr Svensson i Skyllberg: Jag begärde ordet med an
ledning af ett yttrande af herr Rune, att man icke skulle kunna 
tänka sig, att Riksdagens elektorer, därest de hade tillgång till 
en person, som vore lämplig att bli vikarierande deputerad, icke 
skulle insätta denne bland ordinarie fullmäktige utan bland supp
leanterna. Det kan emellertid inträffa, att det finnes särdeles 
kompetenta och dugliga personer, som äro lämpliga till fullmäk
tige, men som på grund af enskilda uppdrag eller annan verk
samhet icke kunna åtaga sig den dagliga tjänstgöringen i riks
banken såsom vikarierande deputerad. Så torde i viss mån vara 
fallet under nuvarande förhållanden, ty fullmäktige säga bestämdt, 
att de icke ha tillgång till någon lämplig vikarierande deputerad. 
Däremot insattes, såsom den föregående ärade talaren nämnde, i 
fjol på suppleantplats en person, som var afsedd att tjänstgöra, 
såsom vikarierande deputerad, men han har nu tagit annan an
ställning och lämnat riksbanken. - .5

Det är, som sagdt, icke minsta risk för Riksdagen att gå med 
på det förslag, som nu är framlagdt, och om sedan omständig-
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heterna gifva vid handen, att en ändring i ett eller annat afse
ende behöfver vidtagas, kan man lätt göra den ändringen. Det 
gäller emellertid att nu få till stånd en anordning, sådan att be- 
hofvet af en vikarierande deputerad blir tillgodosedt under den 
närmaste tiden, och det kan ske blott genom ett bifall till utskotts- 
majoritetens förslag.

Herr S t a a f f: Herr talman! Det är en synnerligen makt
påliggande och bekymmersam angelägenhet, som Riksdagen här
uti att väl fylla platserna i det ytterst viktiga och för hela landets 
affärslif betydelsefulla institut, som heter Riksbanken och som 
står under Riksdagens hägn. Det är klart, att de, som blifvit 
utsedda till _ valmän för fyllande af dessa platser, hafva en sär
skild anledning att känna detta bekymmer, och det är just i den 
egenskapen jag vill tillåta mig att säga några ord.

Det är bekant, att ställningen nu är sådan, att sedan den af 
riksbanksfullmäktige, som ägt den fulla och allsidiga kompetensen 
för att i fall af behof under kortare eller längre tid vikariera som 
förste deputerad, undanbedt sig återval, så står man i den belä
genheten att, om man icke finner en god och fullgiltig erättning 
för den som sålunda går bort, har riksbanken de facto för när
varande knappast någon ledamot, som kan på ett fullt tillfreds
ställande sätt, därest det under någon längre tids sjukdom eller 
så skulle behöfvas, inträda som förste deputerad. Det är uppen
bart, att detta är ett mycket allvarligt läge, och att man måste 
vidtaga verkligt effektiva åtgärder för att på ett lämpligt och 
riktigt sätt fylla riksbankens behof i detta afseende.

Jag för min del kan svårligen tro, att det förslag, som af 
bankoutskottet är framställdt, skulle vara ägnadt att verka till
fredsställande. Jag tror, att det svårligen är möjligt att finna en 
person, som^ skulle äga de fulla förutsättningarna för att inträda 
såsom vikarierande för förste deputeraden, i händelse man stannar 
vid nu föreslagna villkor. Jag finner mig verkligen icke tillfreds
ställd — det måste jag uppriktigt säga — med att tänka, att man 
skulle tillsätta en man, hvilken skulle, som det heter, uppfost
ras till detta värf, utan att man vet huru länge han skall upp
fostras eller hvad som kan inträffa under denna uppfostringspe- 
riod, eller hvilka kraf som kunna uppträda till följd af ett plöts
ligt behof af vikariat som förste deputerad.

Det är vid sådant förhållande som jag för min del måste 
sluta mig till reservanterna, då de i sakernas nuvarande läge yrka 
anslag. Men jag ber att få säga, att äfven jag i likhet med hvad 
af reservanterna här uttalats, gifvetvis har den tanken, att om 
denna nu föreslagna anordning skulle afböjas, en bättre och mera 
tillfredsställande anordning, en anordning, hvilken verkligen skulle 
skänka en fullständig trygghet för att riksbanken i alla händelser 
och under alla eventualiteter komme att bli väl skött, i stället
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ken. gorå en sådan höjning, och det måtte väl då vara bättre att
(Forts.) träffa en dylik anordning, innan någon kalamitet inträffat, än att

göra det, sedan en sådan har ägt rum.
Det synes otvifvelaktigt, att det som riksbanksfullmäktige här 

föreslagit i själfva verket mera är än nödfallsutväg. Jag betvif- 
lar på det högsta, att riksbanksfullmäktige anse detta som den 
bästa utvägen, och jag är öfvertygad om, att de skulle anse det 
som en bättre utväg, i händelse den nu afgående riksbanksfull- 
mäktigens plats kunde fyllas med eu man, som, redan dä han 
begynner sin bana, vore fullt skicklig och kompetent att inträda som 
vikarierande förste deputerad, i händelse detta redan efter någon 
tids förlopp skulle behöfvas. Jag inser naturligtvis mycket, myc
kel väl, att riksbanksfullmäktige vid framställande af sitt förslag 
och bankoutskottets majoritet vid godkännande af detta förslag 
under de gifna förhållandena trott sig utfinna en relativt tillfreds
ställande utväg till att komma ifrån de värsta svårigheterna. Men 
jag är också ganska förvissad om, att vid närmare öfvervägande 
alla intresserade skola finna, att det skulle vara bättre, om man 
kunde träffa en anordning för framtiden, som på ett helt annat 
sätt än här är föreslaget säkerställde bankens viktiga verksamhet.

Det är på de anförda skälen, som jag, herr talman, ber att 
få yrka bifall till reservationen och af slag på utskottets hemställan.

Herr Palme: Herr talman, mina herrar! På ett synner
ligen vältaligt och koncist sätt har den föregående ärade talaren 
framhållit de svårigheter, som förefinnas för riksbanksfullmäktige 
att sköta tjänsten på behörigt sätt vid förfall för någon af full
mäktige. Det är ju som bekant så, att det finnes sju fullmäk
tige, och om vi bortse från den kungavalda ordföranden, så ut
göras fullmäktige af tre deputerade och tre andra fullmäktige. 
Det har ju uttalats i kväll förut, att man med dessa tre sist 
nämnde fullmäktige velat få personer, som stå i direkt och daglig 
rapport med det lefvande ekonomiska lifvet och som därför kunna 
väntas tillföra riksbanksfullmäktige erfarenhet från olika områden 
angående detta ekonomiska lif, vare sig beträffande penningpla
cering eller beträffande järn- och trävaruexport, eller beträffande 
vår jordbruksnäring eller något annat område af det ekonomiska 
samfundslifvet.

Om man fastliåller vid önskvärdheten af att i riksbankssty- 
relsen få personer af denna kvalifikation, så är det å andra sidan 
mycket svårt att bland dem, som stå midt inne i detta lefvande 
samfundslif, få personer, som kunna ägna sig så helt och hållet 
åt riksbankstjänsten, att de kunna arbeta från tidigt på morgo
nen till sent på middagen — och det måste ju en deputerad
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kunna. Hittills ha riksbanksfullmäktige i sin krets haft en syn
nerligen framstående förmåga i detta afseende, som på en gång 
stått ute i detta ekonomiska lif och varit en så fri och af en
skilda intressen obunden person, att han när som helst kunnat 
inträda för någon bland de deputerade i riksbanksstyrelsen. Nu 
lämnar han oss, och samtidigt lämnar den mångårige bankofull
mäktigen och deputeraden Törnebladh sin plats som förste supp
leant, som han beklädt det senaste året, under hvilken tid han 
länge vid upprepade tillfällen har varit inkallad att göra tjänst 
för någon af de deputerade.

Vid detta förhållande har inom fullmäktige tagits under 
öfvervägande, huru man skulle kunna på bästa sätt lösa den svå
righet, som gifvetvis har uppstått beträffande skötseln af det hela 
och beträffande vikariaten för de deputerade. Därvid har man 
gifvetvis haft sina tankar riktade på den utväg, som utaf reser
vanterna och nu senast af herr Staaff framhållits, nämligen att 
försöka att få in bland fullmäktige en framstående finansman, en 
tränad bankkarl, en person sålunda, som skulle kunna, såsom den 
föregående talaren yttrade, ha precis samma kvalifikationer som 
herr Weber. Att få någon med precis samma kvalifikationer kan 
man nog ej mena, men det skulle ju gälla att få någon med 
något så när samma kvalifikationer. Jag tror emellertid, att detta 
blefve mycket svårt. Det finnes visseligen ett mycket stort antal 
bankmän i vårt land, men med dem, som icke äro framstående 
bankmän, är riksbanksledningen icke betjänt, det är till ingen 
nytta att få in en sådan i riksbanksstyrelsen. Och de verkligen 
framstående bankmännen äro så eftersökta och så högt betalade 
af privatbankerna, att det nästan är omöjligt att tänka sig här
vidlag kunna konkurrera. Jag vill nämna, att jag har mig be
kant, att vid två bankdirektörsutnämningar, som under senaste 
tid ägt rum, den ena af åsyftade direktörer betingat en lön af 
30,000 kr. och den andra af 35,000 kr., oafsedt de helt visst stora 
möjligheter till enskilda inkomstbringande affärer, som ledningen 
af eu stor bank gifvetvis kan medföra. Enskildt har en utaf 
reservanterna sagt mig, att han icke skulle rygga tillbaka för 
t. o. m. en så stor lön för en sådan här vikarierande deputerad 
som 25,000 kr. Jag vill erinra herrarna, att förste deputeraden 
har 20,000 kr. och de två andra deputerade hvardera 15,000 kr. 
Icke kan man väl gärna sätta lönen för denna vikarierande de
puterade, äfven om därtill utses en, som är bankofullmäktig, 
högre än förste deputeraden, och det finge man väl dock göra, 
om man skulle konkurrera med de enskilda bankintressena.

Det har då talats om, att man skulle kunna på annat sätt 
reda sig genom att öka antalet af bankofullmäktige. Ja, mina 
herrar, det är en grundlagsfråga, en fråga, som vi väl kunna be
sluta denna riksdag, men som måste konfirmeras af ett beslut 
under nästkommande valperiod. Och jag vill äfven erinra dem
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af herrarna, som voro med, när den nuvarande ordningen i fråga 
om fullmäktige bestämdes, att förslaget löd på tre fullmäktige, 
utsedde af Kung! Maj:t, och sex af riksdagen. Om fullmäktige
antalet skulle ökas, torde nog Kung! Maj:t göra kraf på att få 
vara med på ett hörn, när det gäller att bestämma öfver öknin
gen. Och för öfrigt, kasta vi blickarna utrikes hän, så finna vi, 
att styrelserna för de stora centralbankerna icke äro så talrikt 
sammansatta. Det finnes utan tvifvel de, som ha ett stort för
valtningsråd, men i så fall är det en mycket liten direktion, som 
har det dagliga arbetet och det dagliga afgörande! om hand. 
Man får icke för mycket dela på ansvaret. Styrelsen i en sådan 
institution som riksbanken får icke utgöras af för många med
lemmar, ty då händer, att hvar och en enskild icke så djupt, 
som han borde, känner det stora ansvar, som hvilar på honom. 
Därför tror jag det ej vore lämpligt, om det ens kunde på ett 
för denna kammare tillfredsställande sätt genomföras, att öka an
talet fullmäktige.

Det har talats om, att det skulle vara olämpligt att välja en 
yngre förmåga, som så småningom kunde uppfostras, som stode 
under ledning af och vore i daglig samvaro med de nuvarande 
deputerade och därigenom således skulle kunna uppfostras till att 
efter hand bli verkligt duglig, t. o. m. om det gällde platsen som 
riksbankschef. Jag tror ej denna tanke är så omöjlig, som den 
förefallit för en och annan. Vi ha antydt förut i kväll namnet 
på en person, hvilken af riksdagens elektorer insattes i riksban
ken för några år sedan. Det torde ha varit meningen, att små
ningom uppfostra honom på detta sätt jag nyss antydde. Och 
han visade verkligen mycket stora anlag i detta afseende och lade 
i dagen så stor kunskap och förmåga, att en enskild bank helt 
nyligen tagit honom till verkställande direktör för sitt afdelnings- 
kontor, så att riksbanken ej fått behålla honom. Det är större 
sannolikhet för, att riksbanken får behålla en yngre kraft än en 
äldre bankman, som sättes in i banken. Hvad jag nu framhållit 
är det, som gjort, att, när denna fråga inom fullmäktige öfver- 
vägts, så har icke den lösning, som fullmäktige föreslagit, fram
stått som en nödfallsåtgärd, som herr Staaff nyss yttrade, utan 
det har faktiskt framstått som den f. n. bästa lösningen af det 
problem, som har förelegat.

Vid detta förhållande ber jag, herr talman, att få yrka bi
fall till utskottets hemställan.

Herr Christiernson: Herr talman! Det är ju här icke
fråga om ett större eller mindre anslag, ty i utskottet har det 
icke varit någon, som stått på den ståndpunkten, att man skulle 
kunna lösa svårigheterna i fråga om riksbankens ledning på ett 
billigare sätt, utan tvärt om betonades det, att man icke fick se 
så mycket på kostnadssidan, utan att man fick taga hänsyn till,
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såsom här framhäfts, den principiella sidan af saken, och därvid
lag fann minoriteten det underligt, att riksbankens ledning skulle 
anförtros åt personer, som därför saknade vana, och jag för min 
del finner icke, att hvad som här sagts till försvar för utskottets 
ståndpunkt i någon mån rubbat den öfvertygelsen, som jag fått 
under ärendets ganska omständliga behandling inom utskottet. 
Här sade exempelvis den senaste ärade talaren, att denne unge 
man -— det talas alltid om en »ung man» — skulle under dag
lig handledning så småningom förvärfva de insikter, som behöf- 
des, för att han skulle bli en duktig bankman. Men jag skall 
be att få visa saken, sådan den är. Om Riksdagen bifaller ut
skottets förslag, så innebär det, att hvilken dag som helst, om 
några veckor kanske, riksbankens ledning anförtros åt en ung 
man utan någon vana. Han skall genast inträda i denna ställ
ning som förste deputerad, eller möjligen som andre deputerad. 
Han kommer med andra ord att omedelbart efter valet tjänst
göra vid bankens ledning. Jag vädjar till herrarna, om någon 
kan vara med om att lägga det ansvar och det _ inflytande, som 
detta innebär, i fullkomligt oerfarna händer. År det icke nöd
vändigt att — det må kosta hvad det vill — i första rummet se 
till dugligheten och sedan taga i öfvervägande, till hvilket pris 
dugligheten skall förvärfvas, så att vi icke anställa någon billig 
ung man.

Vidare ber jag att få framhålla, att denne vikarierande de
puterad, om han väljes bland suppleanterna, kanske alls icke 
kommer i daglig beröring med bankledningen, som man talat om. 
Han är icke skyldig att tjänstgöra mera än under den tid, då 
deputerade äro borta af en eller annan anledning. Jag har icke 
funnit, och det framgår icke heller af utskottsbetänkande!, att 
han kan tjänstgöra på andra tider. Bankstyrelsen består af sju 
personer. År ingen ledamot ledig, hvad skall då denne unge 
man göra? Han får begagna den frihet, som hans anställning 
ger honom, och därmed ha vi också kommit dithän, att, om detta 
förslag antages, det alltid blir så, att de viktigaste posterna inom 
bankledningen komma att vid vikariat, exempelvis under semes
tertiden, läggas i händerna på en man, som på flera månader 
icke haft att göra med bankens angelägenheter.

Hvad det talet beträffar, att det skulle vara lättare att träffa 
rätt ibland sex än ibland tre, så är det väl icke meningen att 
slumpen — äfven om lotten ibland gör det — skall sätta til! 
bankstyrelse, utan valet föregås ju — jag har själ! varit med 
vid ett val — af många och långa underhandlingar, och de före
slagna kandidaterna vägas nästan på guldvåg. När man bland 
sex personer kan träffa tre, som äro kapabla att tjänstgöra såsom 
deputerade, såsom bankens verkliga styrelse, direktörer, kan man 
säga, är det någon, som kan tro, att det är nästan omöjligt att 
bland de andra tre finna en vikarierande deputerad? Bankofull-
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mäktige väljas med hänsyn till den befattning, hvar och en skall 
ha. Lika väl kunna vi då välja bankofullmäktige med hänsyn 
till att en af dem skall vara vikarierande deputerad.

Jag vill naturligtvis icke rikta något klander mot banksty
relsen, och jag vill taga bort hvarje sken af att mitt deltagande 
i reservationen på något sätt skulle innebära ett ogillande af ban
kens ledning. Jag vill emellertid säga, att det naturligtvis icke 
är något riktigt, utan ett avita förhållande, att icke i bankstyrel
sen finnes en souschef. I hvart och ett af statens stora verk fin
nes en sådan ställföreträdare, men i riksbankens styrelse finnes 
det icke. Nu har man så småningom kommit till insikt om 
denna brist, och då föreslår man, att olägenheten skall afhjälpas 
med — jag ber att få understryka hvad herr Staaff sade — något, 
som innebär eu nödfallsutväg, ty det är icke någonting annat. 
Det har erkänts inom utskottet, att det är eu nödfallsutväg, som 
man begagnat sig af, det kan man ej komma ifrån. Bankens 
styrelse måste dock läggas om, så att man får en chef och en 
verklig vice chef, nämligen en vikarierande deputerad. Men då, 
mina herrar, duger det icke att sätta dit en ung man, hur be
gåfvad han än må vara, utan man får taga en förmåga.

Då jag anser, att det föreliggande förslaget inbjuder att gå 
en väg, som jag icke anser vara hvarken lämplig eller för banken 
nyttig, ber jag att få yrka bifall till reservationen, såsom det för 
närvarande enda lämpliga.

Herr Rune: Herr talman! Herr Palme talade om, hur ut
märkt det var att så småningom uppfostra en ung man till en 
duglig vikarierande deputerad, och i samma ögonblick illustrerade 
han detta genom att tala om, att en ung man, doktor Grönvall, 
varit på väg att uppfostras till denna befattning och att doktor 
Grön vall artat sig bra för saken. Men hvad händer? Jo, eu en
skild bank tog honom från riksbanken. Jag föreställer mig, att 
om vi skulle anskaffa flera s. k. »påläggskalfvar», skulle det san
nolikt inträffa detsamma, nämligen att så snart de visat sig dug
liga, toge man bort dem. Denna illustration till saken tror jag 
icke var fullt lycklig, och den inbjuder icke till att åter våga sig 
in på uppfostringsexperimentet.

Herr Svensson i Skyllberg: Plerr talman! Här har talats
så mycket om en ung man, som skulle sättas in bland supplean
terna. Det beror naturligtvis på Riksdagens elektorer, hur pass 
ung man som väljes. Det blir elektorernas sak att tillse att lämp
lig person väljes. Icke bära fullmäktige något ansvar i detta fall, 
utan detta ligger hos elektorerna.

Sedan öfverläggningen härmed förklarats afslutad, gaf herr 
talmannen propositioner först på bifall till utskottets hemställan
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och vidare på afslag å berörda hemställan; och blef utskottets 
hemställan af kammaren af slagen.

Punkten å.
Kammaren biföll utskottets hemställan.

§4.
Slutligen föredrogos hvart för sig:
lagutskottets utlåtande, nr 18, i anledning af väckt motion 

om tillägg till 37 § lagen angående stadsplan och tomtindel
ning; samt

jordbruksutskottets utlåtande, nr 31, i anledning af Kungl. 
Maj:ts proposition angående försäljning af en postverkets lägenhet 
vid Horns udde.

Hvad utskotten i nämnda utlåtanden hemställt bifölls af kam
maren.

§ 5.
Herr Söderberg i Stockholm aflämnade en af honom m. fl. 

undertecknad motion, nr 335, om införande i regeringsformen 
af bestämmelser angående församlingsfrihet.

Nämnda motion bordlädes på begäran.

§ 6.

Till bordläggning anmäldes:
konstitutionsutskottets utlåtanden:
n:r 12, i anledning af väckt motion angående tillägg till 

bestämmelserna rörande kommunala röstlängder; och
nr 13, i anledning af väckt motion om tillägg till 14 § 2 

mom. i förordningen om kommunalstyrelse på landet;

statsutskottets utlåtanden:
nr 4, angående regleringen af utgifterna under riksstatens 

fjärde hufvudtitel, omfattande anslagen till landtförsvarsdeparte
mentet ;

nr 19, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående 
uppförande af ett fordonsförråd vid Norrbottens regementes kasern 
etablissemang i Boden;

nr 20, : anledning af väckt motion i fråga om underlättande 
för officerare att uttaga remonter från kronans depåer och num
merhästar från regementen;

nr 21, i anledning af väckta motioner angående förstärkande 
af befästningsanläggningarna vid Tingstäde på Gottland;
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nr 22, i anledning af väckt motion angående utredning i 
fråga om försäljning af vissa delar af det s. k. Järfvafältet invid 
Stockholm in. m.; och

nr 23, angående Kungl. Maj:ts proposition i fråga om för
säljning af Skånska dragonregementets gamla kasernetablissemang 
med tillhörande tomt i Ystad;

lagutskottets utlåtanden:
nr 19, i anledning af väckt motion om ändrad lydelse af 14 

kap. 22 § strafflagen; och
n:r 20, i anledning af väckta motioner om skrifvelse till 

Kungl. Maj:t angående beredande af en bättre rättslig ställning 
åt utom äktenskapet födda barn och deras mödrar;

Andra kammarens tredje tillfälliga utskotts utlåtanden:
nr 3, med anledning af herr Olaussons motion nr 135 an

gående fria resor för värnpliktiga å statens järnvägar; och
nr 4, med anledning af herr Lindleys motion nr 191 angå

ende utarbetande af årliga berättelser öfver inträffade sjöolyckor 
m. m.; samt

Andra kammarens femte tillfälliga utskotts utlåtande, nr 7, 
i anledning af väckt motion om skrifvelse till Kungl. Maj:t med 
hemställan, att Riksdagen må lämnas tillfälle att i visst afseende 
yttra sig öfver ett väntadt förslag till ny instruktion för lands- 
höfdingarna.

§ 7.

Justerades protokollsutdrag.

§ 3.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades:
herr Lagerblad under 4 dagar fr. o. m. den 18 mars,

» Sehotte * den 16 mars,
» Jönsson i Slätåker under 2 dagar fr. o. m. den 16 mars och 
» Slär ner » den 18 mars.

Kammarens ledamöter åtskildes härefter kl. 12,5 på natten.
In fidem 

Per Cronvall.
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Fredagen den 17 mars.
Kl. 3 e. m.

Förhandlingarna leddes vid detta sammanträde af herr vice 
talmannen.

§ I-
Justerades protokollen för den 10 och den 11 innevarande mars

§ 2.

Herr statsrådet grefve Hamilton aflämnade Kungl. Maj:ts 
propositioner:

angående anläggande af ett statens kraftverk vid Älfkarleby; och
angående anläggning af statsbana från Älfsby till Piteå.
Dessa propositioner bordlädes på begäran.

§ 3.
Efter föredragning härpå af herr Söderbergs i Stockholm 

m.fl.k kammarens bord hvilande motion, nr 335, blef densamma 
hänvisad till konstitutionsutskottet.

§ 4.
Föredrogos, men blefvo ånyo lagda på bordet konstitutions

utskottets utlåtanden nr 12 och 13, statsutskottets utlåtanden nr 
4 och 19—23, lagutskottets utlåtanden nr 19 och 20, Andra kam
marens tredje tillfälliga utskotts utlåtanden nr 3 och 4 samt 
Andra kammarens femte tillfälliga utskotts utlåtande nr 7.

Herr Jönsson i Kvarnberga aflämnade eu motion i anledning 
af Kungl. Maj:ts proposition angående beredande af pension eller 
understöd åt obotligt sinnessjuka lärare och lärarinnor vid folk- 
och småskolor.

Nämnda motion, som erhöll ordningsnumret 336, blef på 
begäran bordlagd.

§ 6.

Anmäldes och godkändes följande förslag till Riksdagens 
skrifvelser till Konungen, nämligen:

Andra kammarens protokoll 1911. Nr 18. 5
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från lagutskottet:
nr 32, i anledning af väckt motion om ändring i lagen den 

18 oktober 1907 angående ryttare-, soldat- och båtsmanstorps be
friande i vissa fall från ansvar för inteckningar i stamhemma-

nr 33, i anledning af väckt motion om ändrad lydelse af 1 § 
i lagen om inteckning i fartyg; samt

från Riksdagens kansli:
nr 34, angående skyldighet för kronofogde att till veder

börande öfversända indrifna afgifter till prästerskapet.

§ 7.

Justerades protokollsutdrag.

§ 8.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades:
herr Ström i Öfver Torneå under 14 dagar fr. o. m. den 22 mars, 

» Vahlquist ■' den 21 mars och
» Johansson i Häradsköp » 3 dagar fr. o. m. den 22 mats.

Kammarens ledamöter åtskildes härefter kl. 3,20 e. in.
In fidem 

Per Cronvall.

Stockholm, A.-B. Fahlcrantz' Boktryckeri, 1911.


